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Moscova 1973 — o metropolă în plină și rapidă innoire
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Admirabila capacitate de adaptare Ia mediu este o proprietate ca
racteristică a organismelor vii, o premisă, indispensabilă pentru men
ținerea vieții. De aceea ea este un obiect de studiu permanent, am 
spune tradițional, al biologiei- Cu atît mai mult cu cit în secolul nos
tru a căpătat și aspecte noi, de mare însemnătate practică, cum sînt : 

adaptarea Ia un ritm de viață tot mai accelerat, creșterea rezistenței 
organismului la solicitări neobișnuite, utilizarea adaptării în profilaxia 
bolilor sistemului cardiovascular etc. Pentru a putea interveni in fe
nomenul adaptării organismului la diverse condiții, specialiștii caută 
să-i cunoască cit mai bine mecanismul.

Documentar

ADAPTAREA Șl ASPECTELE El
Intr-o barocameră au intrat simultan mai mulți tineri. Cînd ușa s-a închis după ei, au intrat instantaneu în funcțiune niște compresoare și a început „urcușul11, adică rarefierea aerului pentru a reproduce atmosfera de la diferite altitudini. La „altitudinea" de 7 000 de metri — cu 2,5 ori mai puțin oxigen față de normal — cîțiva subiecți au început să se simtă rău, în timp ce ceilalți continuau să joace șah sau să rezolve probleme de matematică...
Pe o pistă de alergări s-au aliniat Ia 

start mai mulți bărbați de aceeași vîrs- 
tă și greutate. Apoi a început cursa. Cel 
dinții a abandonat-o după 10 minute de 
alergare, după încă cinci minute s-au 
retras alți trei, dar ceilalți au mai aler
gat încă două ore...

Doi bărbați au aprins cite o țigară. 
Unul a continuat, fumind, munca în
cepută și în sîngele lui a fost depistată 
o concentrație infimă de nicotină. Ce
luilalt țigara i-a dat o stare proastă, 
Concentrația de nicotină din sîngele 
său a fost de 10-12 ori mai mare decît 
în cazul primului subiect.Aceste situații au putut fi ușor explicate. Tinerii care s-au simțit bine în barocameră erau de la munte,se născuseră și trăiau la altitudini de peste 4 W) de metri, în timp ce ceilalți fuseseră prima oară puși în asemenea condiții. Au alergat timp de două ore numai maratoniștii, dar au abandonat cursa inși neantrenați. deși sănătoși. Concentrația minimă de nicotină în sînge a fost înregistrată la un fumător, al cărui organism acumulase în anii de fumat, în afară de vătămările inevitabile, și capacitatea de a fixa și neutraliza nicotină • cel care fuma nrima oară în viață s-a simțit în schimb foarte rău.în toate cazurile, deci, creșterea rezistenței organismului a fost determinată de fenomenul adaptării la acțiunile mediului. Adaptarea este una din principalele manifestări ale vieții. In cursul obișnuirii cu mediul, de-a lungul milioanelor de ani, au supraviețuit numai organismele cele mai bine adaptate. Deprinderea organismului cu condițiile mediului exterior, fenomen în continuă evoluție, se numește adaptare biologică. Fără ea viața este de neconceput.

Natura a înzestrat dealtfel organisme
le cu reacții rapide la influența mediu
lui. La o lumină prea puternică, de 
pildă, pupilele se micșorează. O solici
tare fizică neobișnuită obligă inima Ia 
contracții mai dese si mai puternice. 
La frig, organismul își accelerează „ar
derile" și produce în consecință căldu
ra necesară. în felul acesta se vădește 
adaptarea la acțiunea de scurtă durată 
a unor condiții de mediu.Organismul uman se poate afla însă și în alte condiții în care acțiunea mediului se repetă sau are o durată mai mare. în acest caz se manifestă adaptarea de lungă durată. Ea răspunde de deprinderea organismului cu o so’'citare fizică sau intelectuală mai îndelungată, cu lipsa de oxigen la mare altitudine, cu gerul, arșița și chiar cu unele substanțe chimice nocive-
S Amprentele

de structurăReacțiile de adaptare pe termen lung au o sumă de trăsături comune. Una din ele este declanșarea unei activități mai intense a unor organe și sisteme ale organismului. Cînd un animal atacă, de pildă, sau dimpotrivă caută să scape prin fugă de urmăritori, cînd un om face o muncă fizică, aceste activități reclamă mișcări repezi, o respirație accelerată și o mai rapidă circulație sanguină.Un alt grup de reacții nu se manifestă însă exterior- Cînd un animal stă, bunăoară, nemișcat încercînd să se ascundă de urmăritori, sau cînd un om adoptă o atitudine reținută, ambele manifestări pot părea o lipsă totală de activitate. în realitate însă, aceste reacții sînt posibile numai mulțumită activității mai intense a neuronilor corti- eali si subcortical! care realizează o inhibiție activă.
Dar principala trăsătură comună a 

reacțiilor de adaptare îndelungată este

așa-numita amprentă lăsată în orga
nism de activitatea mai intensă a orga
nului respectiv. Această amprentă este 
o modificare de structură survenită în 
celulele unui organ sa» sistem care 
răspund de adaptarea organismului la 
influențele mediului. Un exemplu clasic 
de modificare de structură este forma
rea mușchilor la sportivi. Cercetări re
cente au arătat eă atunci cînd se pro
duce o hipertrofiere a mușchilor se eon-

Mușchii sportivilor, 'exemplu clasic de modificare de structură.

stată și o creștere a numărului de mîto- 
condrii din eh adică a componentelor 
care produc energia necesară pentru 
contracții. în consecință, organismui se 
adaptează la solicitări fizice sporite-Sau ud alt exemplu. Deprinderea mersului pe sîrmâ este însoțită mai întîi de o creștere a activității, v.r apoi de o sporire a masei și capacității neuronilor din centrii nervoși care răspund în cerebel de menținerea echilibrului.Dar pentru că la reacțiile organismului iau în general parte nu numai organe izolate, ci întregi sisteme, amprentele de structură se formează concomitent în mai multe organe care alcătuiesc laolaltă un sistem funcțional unitar- Lipsa de sare din mîncare, de pildă, declanșează o activitate mai intensă a unui grup de celule ale rinichilor care produc o cantitate suplimentară de re- nină. Acționînd asupra unei proteine din sînge, acest hormon asigură producerea unei doze sporite dintr-un alt hormon numit angiotenzină și care, la rîndu-i, obligă la o activitate mai in- . tensă anumite celule ale suprarenalelor. Acestea trimit în sînge o cantitate mai mare de aldosteron, alt hormon important care blochează toate căile de eliminare a natriului din organism, mic- șorînd deci consumul lui. în felul acesta organismul va fi și mai departe : - adaptat 1ă situații asemănătoare.

Pentru formele superioare de adap
tare care, fiind în directă legătură cu 
activitatea creierului, constituie de fapt' 
baza comportării organismului în con
dițiile complexe ale mediului biologic, 
și social, transformarea modificărilor 
funcționale în modificări de structură 
a devenit tradițională. Această trans
formare stă, dealtfel, Ia temelia concep
țiilor moderne asupra formării unor le
gături temporare în creier.Cei ma’ mulți cercetători socotesc că 

asemenea legături se realizează prin excitarea intensă a unor neuroni sub influența unui excitant condiționat sau necondiționat. Acest tip de intensificare a funcției fiziologice a neuronilor duce la dezvoltarea unor modificări de structură care asigură în ultimă instanță formarea sau consolidarea legăturilor dintre neuronii excitați. Amprenta de structură lăsată de modificările de mai sus se menține și după ce nu mai 

acționează excitantul și este, de fapt, ceea ce specialiștii numesc în ultimul timp „urma de memorie".Atît la temelia formei superioare de memorie — memoria creierului — cît și a formei mai simple de memorie — cea de adaptare — se află așa-numita amprentă de structură.
B Ne adaptăm ca să 

nu ne îmbolnăvimUnul din principiile fundamentale ale ocrotirii sănătății este profilaxia- Un exemplu elocvent în această ordine de idei este eradicarea unor grave boli infecțioase. Să nu uităm însă că profilaxia variolei, ciumei, holerei, tularemiei și altor beli infecțioase este posibilă numai pentru că organismul însuși se poate adapta Ia medii microbiene, adică poate sintetiza anticorpi care să distrugă microbii. Această reacție de adaptare se declanșează ca răspuns la inocularea de microbi ' atenuați sau morți-
Jn felul acesta mecanismul adaptării 

-este și un mecanism de profilaxie. Ar 
putea ff insă folosită adaptarea- și în 
profilaxia altor maladii infecțioase, cum 
ar fi bolile de circulație, azi principa
lele cauze ale mortalității ? Specialiștii 
răspund afirmativ. .Ideea gă sporirea capacității sistemului energetic ăl diverselor''organe este un’element comun pentru adaptarea la diverse acțiuni ale mediului trebuie înțeleasă în sensul că adaptarea organismului la un factor concret îi poate soori rezistența și față de alți factori. Multe, boli de inimă și ăle creierului sînt declanșate, dă pildă, de tulburări ale aprovizionării acestora cu energie, adică de dereglări tocmai-în sistemul a 

cărui capacitate sporește prin adaptare. Dar iată și un exemplu de experiență în care adaptarea a servit ca mijloc de profilaxie a unor maladii cardiovasculare. Pentru a stimula la un grup de animale de experiență adaptarea la hipoxie, cercetătorii le-au ținut, cîteva ore pe zi, timp de două luni, într-o barocameră care reproducea atmosfera de la altitudini cuprinse între 2 000 și 8 000 de metri. Apoi au provocat acestor animale și unui grup de animale martori boli cardiovasculare. Cora- parînd cele două grupuri de animale, cercetătorii au observat că adaptarea frînează evoluția insuficiențelor cardiace acute, a hipertensiunii arteriale provocate etc.
Rezultate similare au fost obținute și 

de cercetătorii care au studiat influen
ța exercitată de adaptarea organismu
lui la hipoxie asupra activității creie
rului : adaptarea grăbește formarea re
flexelor condiționate și face reflexele 
deja fixate mai stabile față de exci
tant» excepționali — ca șocul electric, 
de pildă.Evident. îmbolnăvirile la animale se deosebesc esențial de bolile omului. în eonsecință rezultatele acestor experiențe nu pot fi raportate aidoma la cm, dar pot servi ca punct de pornire în cercetări clinice. De aceea, în Uniunea Sovietică s-a hotărît nu de mult cercetarea adaptării la hipoxie ea metodă de profilaxie și tratament în unele boli cerebroVasculare la om. Sînt, firește, abia primii pași spre folosirea adaptării în profilaxie și perfecționarea reacțiilor de adaptare a organismului.în momentul de față se știe că adaptarea organismului la o hipoxie accentuată îi sporește rezistența la radia:ia ionizantă și la suprarăcire. Pe de altă parte, adaptarea la suprasolicitări fizice — antrenamentul —contribuie la obis- nuirea mai ușoară cu hipoxia și onres- te evoluția bolilor coronariene, a hipertensiunii arteriale, insuficiențelor cardiace.

Adaptarea Ia frig, în afară de faptul 
că sporește rezistența Ia răceli, intensi
fică și activitatea sistemului nervos 
simpatic. Acest efect amintește de 
transformările care se petrec în creier 
ia introducerea antîdepresivelor folosi
te in tratamentul bolilor psihice.

Studierea mai departe a mecanisme 
lor adaptării va permite, se crede, rea
lizarea unor programe de adaptare com
binată și simultană a organismului la 
mai mulți factori de mediu, ajutind or
ganismul sănătos să atingă un înalt grad 
de perfecțiune a reacțiilor de adaptare 
și făcîndu-1 rezistent la solicitări și 
acțiuni nocive. După cum se crede și că studiul mai amănunțit al mecanismelor adaptării la nivel molecular ar permite ca încă în viitorul apropiat să se obțină substanțe chimice cu care să se grăbească „producția" de mitocon- drii și să se stimuleze sinteza acizilor nucleici și a proteinelor în celulele sistemelor direct legate de adaptare. Ceea ce înseamnă că adaptarea ar putea fi obținută chiar înainte ca organismul să se fi lovit de anumite influențe alft mediului.
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L. Uspenski

— Un oraș al mării, un secular lăcaș al flotei» — va răspunde marinarul. Și va avea dreptate. Căci la Leningrad sînt licee de marină, șantiere navale, cheiuri la care acostează nave din
Pe globul nostru sint multe orașe cu nume evocatoare. Fără ele istoria umanității ar fi desigur mai săracă. O astfel de pagină memorabilă din această istorie este și Leningradul.Gîndul mă poartă, evident, în primul rînd la Revoluția Socialistă din 1917, care a început la Leningrad — pe atunci Petrograd — și pe care omenirea avea s-o numească deîndată Marea Revoluție Socialistă. „Revoluția rusă este unul cin cele mai importante evenimente din istoria umanității11, a scris intr-adevăr foarte curînd după victoria ei celebrul publicist american John Reed.Influența Revoluției din Octombrie, care a răsturnat puterea capitaliștilor și moșierilor, se vădește astăzi în creșterea și întărirea sistemului socialist, în amploarea luptelor de eliberare națională și, firește, în viața tuturor oamenilor patriei mele.Decantînd tot ceea ce secolele trecute au făurit mai de preț și devenind un autentic oraș socialist, însuși Leningradul este o mărturie a acestor transformări.Orașul a fost întemeiat acum 270 de ani. Cea mai nouă parte a vieții lui s-a petrecut sub ochii mei. Dar cunosc bine și bogata istorie a Leningradului care, din ziua nașterii și pînă în 1918, a fost capitala țării. Și pot mărturisi că cele mai uimitoare schimbări s-au petrecut în ultima jumătate de secol. Orașul a păstrat intacte toate palatele și monumentele, atmosfera unică de „Veneție a Nordului11, operă a talentului poporului rus, dar în același timp s-a și mărit de trei ori, Și-a păstrat și vechile meniri, în afară însă.de una: a- ceea de capitală-reședință a exploatatorului popoarelor Rusiei. Și în același timp a dobîndit zeci de noi meniri, legate mai mult de viitor decît de trecut..Opriți pe o stradă din Leningrad un marinar — și sînt atîția acolo — și întrebați-1 :— Ce este Leningradul ? CeleOrul Nevski Prospekt.

Anglia, S.U.A., Suedia, Finlanda, Italia, Liban, Egipt etc. — sub toate pavilioanele pămîntului.întrebați un student ce este Leningradul.— Orașul științei, savanților și tineretului studios ! — va răspunde el. Căci pe porțile universității leningrădene, ale Academiei de arte, ale Institutului de mine și ale altor zeci de institute de învățămînt intră zilnic mii și mii de studenți.Apropiați-vă dimineața de porțile marilor uzine — ,,Kirov", „Bolșevik", „Krasnîi Treugol- nik“ sau „Elektrosila11 — și întrebați ce este Leningradul.— Cum ce ? Leningradul este un oraș muncitoresc ! Căci din gările Leningradului pleacă zilnic către Siberia, Caucaz, Asia Centrală, Extremul Orient trenuri cu turbine de sute și mii de tone, laminoare, generatoare gigantice. Iar de la cheiurile portului ridică mereu ancora vase sovietice și străine care duc către alte țări și porturi bogății și minuni făurite pe malurile Nevei.Dar tot acolo iau naștere și alte minuni, eare nu pot fi măsurate în tone sau metri. Leningradul este un oraș-monument. Numai într-unul din muzeele sale — în Ermitaj — sînt păstrate circa trei milioane de comori ale culturii tuturor timpurilor și popoarelor.Dealtfel însuși Leningradul a adus o contribuție neprețuită și unanim recunoscută la tezaurul culturii mondiale. Căci acolo a înflorit geniul lui Pușkin și a luat ființă mișcarea democrat-revolu- ționară împotriva autocrației țariste. Acolo a pictat marele Levitan. Și acolo a izbucnit, mai ales. Revoluția din Octombrie, care a arătat omenirii calea către o muncă liberă, fără exploatare, cale pe care astăzi o urmează sute și sute de milioane de oameni pe întreg globul.Iată de ce spun că Leningradul este o pagină de istorie și în același timp un simbol al viitorului.

Șase milioane.,.„Asociația inventatorilor și raționa- lizatorilor din U.R.S.S.11 (V.O.I.R.) grupează peste 6 milioane de membri, dintre care 50 la sută sînt muncitori și 20 la sută femei. Ea dispune de a- proximativ 70 000 de organizații repartizate pe întreg teritoriul țării și îndrymă 14 000 de birouri de proiectare voluntare care însumează mai bine de 130 000 de entuziaști ce se consacră, în timpul liber, din pasiune creației tehnice. Asociația organizează, cu concursul ministerelor de resort, conferințe științifice și tehnice, seminarii și concursuri care stimulează rezolvarea unor probleme de actualitate «în felul acesta se introduc anual în practică — în industrie, agricultură și transporturi — în medie 3,5 milioane de propuneri de raționalizare și a- proximativ 30 000 de invenții. Beneficiul rezultat pentru economia sovietică este de 3,5 miliarde ruble. O preocupare majoră a „V.O.I.R.11 o constituie apoi formarea și perfecționarea mem- 
„«(.uaiituiv.
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rulante, rude apropiate ale escalatoarelor, sînt deocamdată folosite numai în foarte puține locuri de pe glob.Recent, ia Tbilisi, capitala R.S.S. Gruzine, a început construcția unui
Tbilisi. Bulevardul Șota Rustaveli 
— seara.

brilor săî, cărora le consacră două treimi din buget. Asociația publică o revistă tehnică lunară cu un tiraj ce se apropie de jumătate milion de exemplare și posedă o rețea ramificată de cercuri în uzine, fabrici și colhozuri.în sfîrșit, îjicâ două precizări : 1)membrii „V.O.I.R.11 verifică, împreună cu reprezentanții organizațiilor sindicale, introducerea și utilizarea în întreprinderi a invențiilor și propunerilor de raționalizare ; 2) autorii de invenții și raționalizări reținute sînt răsplătiți bănește.

Trotuar rulant
la TbilisiScările rulante nu mai uimesc astăzi pe nimeni. Ele sînt tot mai frecvent utilizate în metrouri, pasaje subterane, clădiri înalte. Dar trotuarele 

trotuar rulant în imediata vecinătate a stației de metro „Samgori“. în acest punct al capitalei gruzine se întîlnesc, într-o intersecție aglomerată, mai multe artere de mare circulație, încît pietonii se strecoară greu printre ele. Trotuarul rulant va însemna o soluție salvatoare pentru această situație dificilă.Proiectul modernei construcții a fost elaborat de un grup de specialiști din Leningrad. Avînd, la început, o lungime de 105 metri, el va fi alcătuit din două benzi, de cîte un metru lățime, care vor circula în direcții opuse. între benzi va fi construit un trotuar o- bișnuit. fix. Viteza de deplasare a trotuarului mobil va fi de un metru pe secundă, iar capacitatea lui de 5— 15 mii de pietoni pe oră.Acum, după terminarea lucrărilor de terasament, pe șantierul trotuarului rulant din stația „Samgori11 au sosit primele piese, livrate de o uzină din Leningrad.

Casele se mutaCasele umblă. Și nu de azi, de ieri. Izvoare scrise atestă că în secolul XV la Bologna, în Italia, o biserică a fost deplasată cu cîțiva metri. Nu se cunoaște însă procedeul utilizat. în 1925, firma americană „Laplant11 a avut de executat o comandă de strămutare a unei întregi localități : orășelul Osborne din statul Ohio, cu 552 de case, unele cu două etaje.în Rusia, prima deplasare a unui edificiu a fost realizată în 1898 la Moscova ; în deceniul IV al secolului nostru a fost înființat chiar un trust pentru mutarea clădirilor. în perioada aceea Moscova era în plină reconstrucție, care între altele însemna și lărgirea unor străzi și piețe. Și cum multe clădiri, mai ales monumente istorice, nu trebuiau în nici un caz demolate. s-a hotărît mutarea lor în locuri mai ferite. Numai pe strada Gorki au fost astfel deplasate nouă construcții, între care spitalul de oftalmologie și clădirea Sovietului orășenesc.

Cum se proceda ? Mai întîi se tăiau Tn temelia clădirilor mai multe orificiu în aceste orificii se fixau grinzi de sprijin, grinzi mobile și șine. Acum

Clădirea Sovietului orășenesc 
după mutare, tind i s-au mai 
adăugat două etaje.casele se sprijineau în parte pe temelii și în parte pe grinzile mobile. Apoi era dislocată și îndepărtată partea de temelie rămasă pentru ca, pînă Ia urmă, edificiile să se sprijine numai pe șine. în felul acesta clădirile puteau fi mutate în locul dorit. între timp locatarii putesv rămîne în apartamentele lor fără să se abată de la programul de viață obișnuit. Și de ce s-ar fi abătut, dacă telefoanele funcționau, apa curgea, aveau lumină, gaze etc. Căci cablurile electrice și telefoanele erau prelungite, iar conductele de apă, gaze și canalizare tăiate șî prelungite la rîndul lor cu furtunuri.La un moment dat însă această metodă nu i-a mai satisfăcut pe specialiști și, în 1945, ing. V. Kirkin, azi profesor la un institut din Moscova, a propus ca, în locul grinzilor greoaie, să se facă apel la cărucioare de sprijin și de deplasare. Ceea ce însemna, de fapt, industrializarea operațiilor de mutare a construcțiilor.Planul de perspectivă pentru dezvoltarea Moscovei prevede pentru viitorul apropiat deplasarea a aproximativ 50 de construcții Vor fi mutate, între altele, Muzeul de arhitectură „A. V. Șciusev", clădirea redacției „Trud", restaurantul ,,Praga“, un bloc de pt strada „Klrov“ și alte edificii.
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Crimă, corupfie, șantaj 

și o vastă refea de complicități

Aproape în același timp ziarele au publicat textul jurămîntuiui. depus de aderenții Mafiei. Ceremonia se desfășura intr-un cadru misterios și solemn. Intr-o cameră întunecoasă, în prezența membrilor de vază ai „societății”, viitorul „cavaler al- luparei” (lupara — armă de vinătoare folosită la vînarea lupilor, pe care Mafia o utiliza ca să-și ucidă victimele — N.R.). făcîndu-și o crestătură la mîna dreaptă, și ar/.înd la flacăra unei luminări capătul unei hîrtii pe care era desenat, în partea de sus, un cap de mort, rostea : „Jur pe onoarea mea să rămîn credincios confreriei, așa cum confreria o să-mi ră- mînă mie credincioasă. Așa cum acest desen se preface în cenușă, iar picăturile mele de singe se scurg fără întoarcere, mă angajez să-mi dau tot sîngele confreriei. La fel cum cenușa nu mai poate redeveni hîrtie, nici eu n-am să pot părăsi vreodată confreria...”
Timpul a trecut, lumea s-a schimbat, 

dar legile inumane ale Mafiei, înteme
iate Pe amenințarea „omertei”, au ră
mas imuabile. „Omerta. scrie Frances
co Marchese, este vendeta aplicată ce
lor care trădează „societatea” sau ce
lor bănuiți de trădare și echivalează cu 
o sentință de condamnare la moarte. 
Omerta îi lovește de asemenea pe cei 
care, fără a fi membri ai Mafiei, au 
fost martori ai crimelor ei. Căci și ei 
trebuie să tacă..."Acum cîțiva ani am asistat la o convorbire a unui ziarist italian cu fostul locotenent al lui Al Capone, faimosul caid al organizației „Cosa nostra”. Interlocutorul nostru, Nicola Gentile, „lucrase”' mult timp în Statele Unite, apoi se întorsese în țara lui cu intenția de a scrie o carte „onestă" despre Mafia.Nicola Gentile nu și-a publicat memoriile. A murit. De moarte naturală — sau poate altfel. Avea 80 de ani. Dar și puținul pe care izbutise să ni-1 spună ne-a ajutat să aruncăm o privire în culisele Mafiei, să încercăm a-i înțelege structura.Faimosul mafiot era foarte afabil și n-avea nimic înfricoșător în înfățișare. Era un bătrînel mărunt, foarte pedant, 
cu ochi lăcrimoși. E adevărat, se spune 
că ar fi avut pe conștiință vreo zece crime Dar Gentile a preferat să nu amintească despre asta. Ascultîndu-1, aflai că „a respectat întotdeauna legile, justiția, onoarea”. Desigur, el interpreta aceste noțiuni în felul lui.

Gentile ne-a descris astfel structura 
Mafiei. Grupul de bază, formaj din 
eece inși, este condus de un „capo” sau 
un șef, stăpînul lui incontestabil. Gru
purile de bază sînt incluse apoi in 
formații mai importante care in Sicilia 
au mai multe apelative, dar cei mai 
des întîlnit este acela de „familie”. 
Capul „familiei” are în subordine Ma
fia dintr-un sat, un oraș sau o provin
cie. In absența Iui, in caz de boală san 
de întemnițare, ii ține locul unul din 
„înalții și onoi abilii frați” desemnat 
de el.Căpeteniile grupurilor de bază care fac parte din „familie” au titlul de „consilieri”. Deasupra tuturor tronează „capo dei tutti capi” (șeful șefilor) sau „regele”, stăpînul absolut. Șefii grupurilor de bază sînt aleși prin vot secret. Ei îi aleg, la rîndul lor, pe capii „familiilor” și, în sfîrșit, aceștia din urmă și locotenenții lor îl desemnează pe „rege”.Acesta este sistemul „democratic” al Mafiei. Nu e mai puțin adevărat însă că șefii grupurilor de bază și chiar „regele* obțin oficial învestitura numai dacă au de fapt puterea. Or. drumul spre putere este presărat cu cadavre. Lucru pe care Nicola Gentile nu 
ni l-a ascuns, relatîndu-ne din boga- 
ta-i experiență acumulată în America.— Nici un caid al Mafiei n-a murit în patul lui, cel puțin în ultimii 30 de 

ani. Toți „regii” au eăzut sub loviturile unor asasini. Ferocele Toto dA- quila, „șeful tuturor șefilor" de dinaintea primului război mondial, a fost ucis de Massaria care i-a luat locul. Dar acesta din urmă a dat dovadă de prea mult zel în cursul unei operații cu whisky de contrabandă și a fost curățat, la rîndu-i, chiar de Al Capone...
Pentru înlăturarea unui rival trebuie 

obținut in prealabil acordul „adunării 
generale” a Mafiei. Aceasta este un 
soi de „parlament” clandestin din care 
fac parte reprezentanții eelor mai pu
ternice gang-uri. „Adunarea generală” 
condamnă la moarte pe „trădători” sau 
pe persoanele „inoportune”, ea aprobă 
micile și marile lovituri de palat. Cei 
care cutează să înfrunte „adunarea ge-

Operație anti-Mafia

nerală” își semnează condamnarea la 
moarte.— Se ucidea pentru a deveni „capo*, a afirmat Nicola Gentile, sau pentru a păstra puterea, a scăpa de vendeta, a înlătura un rival eventual, un martor jenant și, în sfîrșit, din antipatie. E adevărat că asta își puteau permite numai cei care dețineau puterea absolută... Nu, domnilor, viața mafioților nu e deloc liniștită. Ei riscă mereu moartea : la ei acasă, în patul lor, la un banchet la confrați sau... Dar se obișnuiesc cu asta...Iar în concluzie, Gentile ne-a spus :— Mafia nu s-a născut ieri și nu va muri mîine Căci are rădăcini pretutindeni și nu iartă pe nimeni...
Monstrul din MarsalaTrebuia să plecăm din Palermo în- tr-o zi din toamna lui 1971. Pe aeroport se aflau mulți călători care așteptau avionul pentru Roma și toți discutau ultimul fapt divers : în orașul sicilian. Marsala dispăruseră trei fetițe. Ziarele lăsau să se- înțeleagă că fuseseră răpite de Mafia. Dar iată cum s-au petrecut lucrurile.Trei fetițe : Ninfa și Virginia Marchese și prietena, lor Antonella Valenti se duseseră într-o dimineață la școală și nu se mai înapoiaseră acasă. In a patra zi de cercetări febrile, pe un șantier aflat la cîțiva kilometri de oraș a fost găsit cadavrul Antonellei. Capul, brațele și picioarele fetiței erau înfășurate în fîșii de hîrtie adezivă.

Timp de 23 de zile, mai bine de 1 809 

de polițiști au căutat cele două surori 
dispărute. Procurorul Cesare Terrana- 
va a interogat sile și nopți zeci de sus- 
peeți, a ascultat sute de mărturii con
tradictorii. In afară de benzile de hîr
tie adezivă, utilizată la fabrica de am
balaje din oraș, nu avea nici o altă 
probă materială. La 8 noiembrie, Ter
ranova a declarat că cunoaște numele 
asasinului. In noaptea următoare, în 
biroul Ini a fost introdus Michele Vin
ei. de 30 de ani, un unchi al Antonellei.— N-ai prevăzut un lucru, i-a spus procurorul. Ești singurul bărbat din fabrică care utilizează hîrtia adezivă.A doua zi, Vinci a indicat fîntîna unde fuseseră zvîrlite cadavrele celor două surori. Pentru ziare, monstrul din Marsala era un nebun. într-ade- 

văr, un om normal ar fi săvîrșit o astfel de crimă ? Dar. pe de altă parte, un nebun i-ar fi putut înșela atît de mult timp ș; atît de abil pe anchetatori ? Și-ar fi putut susține atît de logic alibiul ? Ar fi putut plînge la inmor- mîntarea Antcnellei și participa zilnie la operația de depistare a celor două surori ?Vinci a negat însă vehement că ar fi participat la asasinarea celor trei victime. „Le-am răpit, da, dar nu le-am ucis”, se încăpățîna el să repete.
August 1973. Am în față un ziar ita

lian. „Antonella a fost răpită din or
dinul altor persoane”, scria II Giorno 
din Milano. „O nouă crimă a Mafiei, a 
precizat, la rîndu-i Paes? Sera din 
Roma : aceasta e senzaționala conclu
zie la care a ajuns judecătorul Alberto 
Russo după 21 de luni de anchetă asu
pra asasinării celor trei fetițe răpite în 
octombrie 1971”. Dar iată cuprinsul 
unui bilețel trimis de Michele Vinci 
soției lui și care a fost interceptat : 
„Spune-le alor noștri că n-am să spun 
nimic la poliție. Că toată lumea crede 
că eu sînt criminalul. Fac asta ca să 
te salvez pe tine și pe ai noștri. Acum 
știi că nu eu am încercat s-o ard pe 
Antonella. N-am făcut decît s-o răpese 
și s-o scot afară din oraș. După aceea 
canalia sau canaliile acelea au dat foc... 
Sper să vină o zi cînd o să aflați tot, 
tot adevărul”.Pe scurt, o nouă lovitură a Mafiei, „obișnuită”, ca să spunem așa. Aparent, cineva a vrut să se răzbune pe tatăl Antonellei și s-a servit chiar de unchiul fetei, care și în închisoare era 

amenințat de „omerta”. Dar Mafia nu se răzbună numai pe unii sau pe alții. Uneori, intre șefii gang-urilor izbucnesc adevărate lupte intestine. Că niște haite de lupi mafioții sînt mereu gata să-și pună gheara în gît, dar in fața justiției, de teama de a nu fi de- mascați, păstrează tăcerea...Există vreo deosebire între „vechea” și „noua* Mafie ? s-ar putea întreba cineva. Bineînțeles. „Vechea” Mafie, care a operat între cele două războaie mondiale, se ocupa cu „reglementarea" raporturilor dintre proprietarii funciari și țăranii dijmași, extorca bani oferindu-și „protecția” sau neoferind nimic.; „noua” Mafie și-a extins mult sfera, de acțiune : de la asasinate comandate — printre care și asasinate politice — și trafic de droguri, pînă la afaceri imobiliare și trafic de voturi.Căci Mafia există realmente. Ca virusul gripei, ea își schimbă mereu forma, adaptîndu-se la noile condiții și, ceea ce-i mai grav, se răspîndește ca o tumoră malignă. împrejurarea că șefii ei sînt arestați în diverse orașe ale Italiei atestă că Mafia a încetat de. a mai fi un fenomen pur sicilian.
„Anti-Mafia"Acum mai bine de zece ani, pentru a lupta împotriva Mafiei a fost înființată o comisie parlamentară specială sau, cum i se spune pe scurt, „Anti- Mafia”.

In dimineața zilei de 22 decembrie 
1971 un convoi de mașini ale poliției 
a trecut in viteză pe autostrada Nea- 
pole — Pompei — Salerno. Ceva mai 
tîrziu, 40 de polițiști și jandarmi înar
mați cu mitraliere au înconjurat o 
căsuță de la poalele Vezuviului. Cînd 
inspectorul Peruzzi, flancat de doi jan
darmi, s-a ivit pe neașteptate în pragul 
ușii unei camere în care se aflau șase 
inși, unul din aceștia a vrut să-sară 
pe fereastră. Dar acolo a fost primit 
de gura unei mitraliere. Incit ornai 
nostru a ridicat mîinile. Inspectorul 
*-a apropiat de el și i-a zmuls peruca.Așa a fost arestat unul din cei mai sîngeroși șefi ai „noii” Mafii : Ger- lando Alberti, deopotrivă căpetenie și ăsasin.«Et are la. activul lui mai multe nelegiuiri, intre care — scriu ziarele — participarea la uciderea procurorului Scaglione din Palermo, răpirea ziaristului De Mauro și a comerciantului Guercis, dispărut în iulie 1971.în dimineața aceleiași zile, la Milano, un grup de- 20 de polițiști în civil au înconjurat o casă de pe strada Ric- ciarelli. în felul acesta a fost arestat, în patul lui, Gaspare Mione, un mâfiot sicilian, anterior judecat pentru șantaj și furt. Acum era căutat pentru complicitate la mai multe asasinate, la răpirea fiului unui mare industriaș din Palermo, Antonio Caruso, pentru care Mione și „colegii” lui încasaseră 200 milioane de lire ca preț de răscumpărare. Iar cîteva săptămîni mai tîrziu, la Reggio di Calabria, a fost arestată o „familie”, alcătuită din opt membri, care instaurase un regim de teroare asupra orașului Palizi Marina...

Cu toate acestea, tenebroasa Mafie 
continuă să ucidă. Iată cîteva informa
ții de ultimă oră. La Santa Rosalia, nu 
departe de Palermo, asasini ai Mafiei 
au ucis niște eomercianți care întirzia- 
seră să-și plătească „tributul”.

La Roccamena, frații Carto și Lorenzo 
Ancona au căzut victimă rivalității 
dintre două gang-uri. Iar ucigașul cu 
plată Giuseppe Musunzerra a fost, la 
rîndu-i, doborîț cu o lupara.Dar lista victimelor poate continua la nesfîrșit. în ultimii ani au fost uciși mai bine de 500 de oameni, printre care circa 60 de conducători și mili- tanți sindicali.

L. Kolosov



INTERVIU

O pasiune numită teatruViața teatrală sovietică ar fi de ne- conceput, fără Gheorghi Tovstonogov. Numele lui a intrat atît de adine în conștiința publicului incit, pare că a fost acolo dintotdeauna. Deși Tovstonogov este încă tânăr, puținele fire albe, răsărite mai ales în perciunii care ii încadrează cochet și modern obrazul, nu i-at: putut îmblânzi tenta intens oacheșă a feței și a părului, accentuată de ochelarii cu ramă neagră.Gheorghi Tovstonogov este un regi- zor-yedetă, unul dintre puținii „oameni nevăzuți" care au cucerit acest titlu, hărăzit actorilor. Publicul vine la un spectacol de Tovstonogov așa cum vine la un spectacol cu cutare artist. Dealt- minteri, Teatrului mare academic de dramă „Maxim Gorki" din Leningrad, pe care îl conduce din 1956, i se spune în mod curent „teatrul lui Tovstonogov". Această identificare, produsă în conștiința spectatorilor, este poate cea mai scumpă — pentru regizor — dovadă de recunoaștere și prețuire.
— Teatrul dumneavoastră se bucu

ră de" un prestigiu imens și are o per
sonalitate foarte puternică, foarte ori
ginală, care îl face să nu poată fi con

fundat cu alte trupe. O explicație ar 
fi personalitatea directorului său ar
tistic, care și-a pus pecetea pe fiziono
mia teatrului.— Teatrul nostru continuă o tradiție care îl obligă. El a fost conceput ca un teatru de tragedie, dramă romantică și elevată comedie. Ștacheta a fost astfel fixată din capul locului foarte sus și a trebuit menținută acolo. Din 1919, cînd a luat ființă, teatrul a căutat întotdeauna drumul spre inima contemporanilor săi, și-ăt-exprimat sincer și deschis aspirațiile și n-a ales niciodată soluții u- șoare. EI nu și-a ascuns eșecurile, nu s-a speriat de ele. Să mai adaug preocuparea pentru împrospătarea permanentă a mijloacelor de expresie sceni- :ă, politica repertorială consecventă, crearea unui ansamblu omogen, a u- nui anumit stil de interpretare — ca trăsături caracteristice ale teatrului nostru.

— Ați amintit de omogenitatea tru
sei. Este o omogenitate la nivel înalt, 
iveți o trupă excelentă. Sînteți cunos
cut ca un „regizor de actori*, vă iubiți 
ictorii, și ei pe dumneavoastră.
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— Sper. (Zîmbește)
— Aud că Tatiana Doronina, care 

lucrează acum la alt teatru, spune me
reu : „Așa m-a învățat profesorul meu, 
Gheorghi Tovstonogov". Cum lucrați 
cu actorii ? Cum se întîlnește persona
litatea dumneavoastră cu aceea a unui 
Kopclian, Lebedev, Strjelcik, Lavrov ?— Cum lucrez cu actorii ? Complicată întrebare... Este mai degrabă un subiect de articol, dacă nu chiar de carte. Ce să vă spun ? Că nu-mi plac „in- terpreții", adică simplii executanți, chiar dacă virtuozi. Iubesc actorul-coa- utor al rolului, actorul care gîndește. care îmbogățește partitura, care știe să improvizeze. Mai ales care știe să improvizeze, aducînd astfel de fiecare dată un pic de inedit într-un rol pe care poate că îl joacă de zeci și sute de ori.

— „Scorul" — ea să mă exprim în 
termeni sportivi — repertoriului cu 
rare ați venit Ia noi este de 2:1 în fa
voarea dramaturgiei contemporane. Re
flectă el situația generală a repertoriu
lui dumneavoastră ?— Da, jucăm mai mult piese moderne, deși nu-i neglijăm nici pe clasici. In fiecare an avem cel puțin o premieră Gorki, Cehov, Shakespeare, Gogol.

— V-ați prezentat în fața publicului 
român cu comedia „Opinia publică" de 
Aurel Baranga, într-un spectacol exce
lent, care a constituit un moment de 
virf al Festivalului dramaturgiei ^ ro
mânești, desfășurat în vară în Uniunea 
Sovietică. Cunoașteți dramaturgia ro
mânească ?— Chiar foarte bine, în special pe clasici. Iar acum cițiva ani Ia teatrui nostru am jucat cu succes piesa „Steaua fără nume" de Mihail Sebastian. Am numai cuvinte de laudă pentru oamenii de teatru români, am aici mulți prieteni — regizori, actori.

— Se discută mult despre viitorul 
teatrului. Pe dumneavoastră vă îngri
jorează viitorul teatrului ?— Nu, eu n-am asemenea temeri, nu cred că teatrul e amenințat cu dispariția. Din contra, se înregistrează o creștere a interesului publicului față de teatru. Aici cred eu că e mai degrabă primejdia : să nu se facă concesii rețetelor de succes în dauna artei. Teatrul trebuie să-l conducă el pe spectator, nu să meargă în urma lui. Asta-i problema la noi : să răspundem la un nivel artistic cît mai înalt interesului manifestat de public.

— Ați ecranizat piesa „Micii bur
ghezi". Din cite știu, este singura „con
cesie" făcută deocamdată cinematogra
fului.— îmi place cinematograful, aș lucra cu dragă inimă pentru cea de a șaptea artă — și nu duc lipsă de oferte — însă ca să fac uh film ar trebui să lipsesc un an din teatru. Or, eu nu-mi pot permite asta.

Iulia Scutaru

PE PLATOU

Opt italieni
in RusiaLa „Mosfilm", cineaști sovietici și italieni turnează umăr la umăr o comedie.înainte ca italienii din titlu să ajungă în Rusia, spectatorii se vor plimba puțin prin Italia, unde o bătrînă rusoaică bogată moare în mizerie. Ea și-a părăsit demult și în grabă patria, unde a lăsat — îngropată la loc ferit — o casetă cu bijuterii de familie. înainte de a-și da obștescul sfîrșit, contesa — căci era contesă — a destăinuit unei nepoate secretul bijuteriilor. Cum se întîmplă în astfel de situații într-o comedie, secretul a aj uns și la alte urechi • l-au aflat un medic, doi tineri sanitari, Șchiopul, Mafioso și alții.Căci, ca în orice comedie excentrică cu urmăriri și aventuri, eroii au nevoie de un stimul puternic. Căpătîndu-1, pornesc în Rusia să caute comoara, dar la fața locului îi așteaptă tot felul de bătăi de cap, filmări combinate, atracțiile Moscovei și Leningradului, „Lacul lebedelor". un simpatic căpitan de miliție și altele, prevăzute de regizorul Eldar Reazanov și de coscenariștii săi E. Braghinski. F. Castellana, D. Pipolo.în momentul de față sînt opt italieni în Rusia : excelentul operator Gabriele Pogani (împreună cu care lucrea-

— Sonia ! Sonia : Ia privește !

ză tînărul său coleg sovietic Mihail Bliț), cascadorii Mioni, Vartieri, Ricci — oameni de neînlocuit atunci cînd actorii trebuie înlocuiți în scenele periculoase — și patru actori binecunoscut i publicului italian: comicii Alighi- ero Noschese, Ninette Davoli, Taco Ci- marosa și actrița Antonia SantiBi.Din partea sovietică caută comoara Evgheni Evstigneev în rolul unui italian poreclit Șchiopul și Andrei Mironov în rolul unui căpitan de miliție. La rîn- dul lui, căpitanul de miliție interpretează (pentru căutătorii de giuvaeri- cale)) rolul unui ghid ospitalier și priceput. La cererea scenariului el se îndrăgostește de italianca Olga, ceea ce încurcă și mai mult drumul oricum încurcat al personajelor către ținta lor.Primele zile de filmare, cînd nimic nu se încheagă, sînt cele mai chinuitoare. Decorurile par moarte, costumele nu sînt gata, actorii n-au intrat în pielea personajelor. Scenariul regizoral a fost bătut la mașină într-un număr mic de exemplare și cele existente sînt trase în toate părțile. Machiorul n-a apucat să facă retușurile, asistentul de regie nu iese la timp din cadru ș.a.m.d.în primele zile se caută însă mai ales un limbaj comun. Această expresie metaforică, ce presupune o înțelegere reciprocă obișnuită, capătă în cazul echipei filmului „Italieni în Rusia" un sens foarte propriu, deoarece intervine problema reală a barierelor de limbă. E adevărat, „limbajul comun" s-a ivit în echipă chiar de la început — este traducătorul Valeri — însă e vorba și de altceva : de o concepție comună, un sentiment comun, a- ceeași înțelegere reciprocă.Cît timp operatorul aranjează eclerajul, regizorul repetă cu actorii. Scena nu se leagă. Văzută din afară, ea arată așa : la masă stau căpitanul de miliție (Andrei Mironov), Olga (Antonia San- tilli), Antonio (Alighiero Noschese) și Giuseppe (Ninette Davoli). Cei doi ti-

Cascadorii, oameni de neînloctiit.neri italieni joacă cărți. Căpitanul și Olga au jocul lor : flirtează. După ce fata pleacă însoțită de Mironov, făcut puțin praf, eompatrioții ei se înviorează brusc. Sensul scenei e că Olga îl atrage în camera -ei pe căpitan, ca să dea celorlalți doi posibilitatea să-și vadă de căutatul bijuteriilor. Dar perechile încă nu găsesc tonul cel mai potrivit, forțează gesturile. Singurul în notă este Antonio — un provincial cu sufletul deschis, îndrăgostit de Olga, pe care îl preocupă mai mult flirtul viitoarei logodnice, decît comoara.Giuseppe șarjează. Regizorul îi roagă să fie mai sobru. Andrei Mironov are și el greutățile lui. Cînd Olga îl ademenește în cameră el trebuie să pară stingherit și emoționat. Și nu pare. încearcă o dată, și încă o dată... în fine, găsește tonul potrivit. Reazanov rîde și aprobă. Operatorul are totul pregătit. Așteaptă numai comanda „Motor !“ Reazanov întîrzie. Se sucește, se învîr- tește și se întreabă cu glas tare ;
— Să fie chiar totul gata ?Nimeni nu-i răspunde. Căci de fapt el e acela care trebuie să hotărască, în fine, se decide și strigă :
— Motor !

I. Bogomolov

TELECINEMATECA

Copacii erau
intr-adevăr mariCu filmele se întîmplă ca în dragoste : după mulți ani ți-e teamă să le revezi, așa cum ți-e teamă să revezi un om pe care l-ai iubit (cineva spunea că cel mai mare serviciu pe care și-1 pot face foștii îndrăgostiți este să nu se mai revadă).„Cînd copacii erau mari" a fost o dragoste a tinereții noastre. Și instalați în fața micului ecran, ne întrebam cu strîngere de inimă cum va fi reîntîlnirea după o despărțire atît de lungă, cum va fi operat timpul a- supra acestui frumos film al lui Lev Kulidjanov. Dar chiar din prima secvență l-am găsit pe Kuzma Iordanov neschimbat, purtîndu-și masca mal degrabă tragică prin viața lui foarte tristă de mic coțcar.Atunci, la vremea filmului, știam mult mai puține despre Iuri Nikulin și i-am judecat performanța izolat. Acum, cînd posedăm o informație aproape exhaustivă, cînd cunoșteam mai ales e- sențialul despre el : că este clovn și îndeosebi, cînd am mai văzut și „Clovnii" lui Fellini, — poate cel mai uman film al regizorului italian, care ne-a arătat ce adinei sînt nu numai obsesiile și spaimele, ci și nostalgiile și tristețile lui Fellini, — acum am înțeles și mai bine de ce toată trecerea pe ecran a lui Kuzma Iordanov — pînă în ultima clipă, cînd se îndepărtează de noi cu silueta aceea cocîrjată de lungan stîngaci, întoreîndu-se la cea mai mare, cea mai sfîntă, cea mai umană coțcărie a lui — fiica „regăsită" din nevoia insuportabilă de a avea o familie — ne gîtuie de emoție și am început să ne gîndim că n-o fi fost chiar o butadă din partea lui Nikulin cînd a declarat că un clovn poate să-1 joace pe Hamlet.Am regăsit-o cu aceeași plăcere și pe Inna Gulaia, care ni s-a părut chiar mai patetică, mai convingătoare decît atunci, cu chipul ei extrem de sensibil, de o frumusețe frustă. Și ne-affl mai gîndit și la căile încurcate ale cinematografului, care a pierdut-o pe drum — de ce ? de ce ? — propulsîn- d-o în schimb spre o durabilă popularitate pe Liudmila Ciursina, care încă nu promitea nimic din rasa și meșteșugul, incontestabile astăzi.Am regăsit, în fine, neștirbit farmecul subtilei metafore a opticii copilăriei, a vîrstei cînd totul este mare, cînd un pipernicit de salcîm poate să pară enorm, iar cine știe ce orășel de provincie să capete proporțiile unei metropole.Da, ne-am convins : copacii erau în- tr-adevăr mari.

I. Cristea

REFLECTOR

Regizorul bulgar Gheorghi
Șankov l-a distribuit pe 

actorul eston Bruno O’Ya în ro
lul titular al noului său film 
„Nunta lui Ivan Asen".

|||| Epopeea „Konrad Wallen- 
rod“ de Mickiewicz va fi 

transpusă pentru ecran de Jerzj 
Kawalerowicz.

Regizorul Guy Casari] pre
gătește un film-omagiu în

chinat neuitatei Edith Piaf.
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Mumiile încep o nouă viafăLa etajul întîi al Muzeului de arheologie din Cairo se află o galerie destul de puțin vizitată, deși adăpostește o a- devărată comoară pentru istorie și egiptologie în general și pentru patologia medicală în special. Este vorba de galeria mumiilor, care găzduiește mumiile faraonilor din Regatul Nou. Această perioadă importantă, a treia din istoria Egiptului antic, a cuprins aproximativ 500 de ani, de la începutul secolului XVI, la începutul secolului XI î.e.n. Este epoca de glorie în care au domnit faraoni cu numele de Tutmes, Amenhotep și Ramses. Mumiile lor se află toate în galerie, împreună cu acelea ale cît or va regine și altor rude. Un singur faraon. lipsește: Tutankhamon, a cărui mumie a fost lăsată în mormîn- tul lui.
Acest adevărat tezaur a rămas mult 

timp inaccesibil cercetării, căci ce ar
heolog se putea în
cumeta să deterio
reze piese documen
tare atît de prețioa
se. Abia în 1889 
egiptoiogul Gaston 
MâsperO, iar în 
1912 anatomistul 
G.E.Smith au făcut 
cîteva constatări a- 
natomice pe mu
mii. Cel din urmă 
a radiografiat chiar 
mumia lui Tutmes 
IV. Dar noua me
todă de cercetare 
nu era încă destul 
de perfecționată 
(razele X fuseseră 
descoperite abia în 
1895). Smith a pre
zis însă că ea va 
aduce mari servicii 
în acest domeniu. 
Dar prezicerea lui 
a început să se ade
verească abia în 
1966.Atunci au fost inițiate importante cercetări la Muzeul din Cairo. Inițiativa a fost declanșată 'de descoperirile făcute lîn- gă Abu Simbel, cu prilejul lucrărilor pentru barajul de la Assuan. Se știe că; acolo au fost dezgropate, în șapte cimitire, mai bine de 5000 de schelete și cadavre uscate și , conservate pe cale naturală. în regiunea aceea condițiile climatice și de sol asigură un fel de mumificare, în' care unii specialiști văd chiar originea procedeelor de mumificare elaborate treptat în Egiptul antic. Examinarea în serie a acestor resturi, care datează însă în mare parte din era noastră, a dovedit din plin posibilitățile radiografiei, încît s-a trecut imediat și la cercetarea unor schelete și mumii din Regatul Vechi (mileniul III î.e.n.) și Regatul Nou. Iar pînă la urmă au fost radiografiate toate mumiile a- flate în Muzeul din Cairo.

Unele rezultate confirmă datele fur
nizate de istorie, altele ridică probleme 
noi. Cele dinții privesc raporturile de 
rudenie dintre faraoni. Asemănarea 
dintre doi sau mai multi regi succesivi 
este uneori izbitoare, dovedind filiația 
lor. De pildă, toți faraonii de la înce
putul Regatului Nou au aceeași bărbie, 
în timp ce reginele prezintă o tendin
ță la chelie și un maxilar proeminent. 
Tutmes I și Tutmes II seamănă atît 
de mult, încît ar putea fi luați drept 
frați; în realitate este vorba de tată și 
fiu. Istoria ne spune că la moartea lui 
Amenhotep I s-a produs o schimbare 
a dinastiei, faraonul desemnîndu-1 
drept succesor pe cumnatul său, Tutmes. 
Razele X au pus în lumină o asemă
nare marcantă între ascendenții lui 
Amenhotep, ca și între descendenții lui 
Tutmes și o deosebire totală între 
membrii celor două familii.Dar tot nazale X au creat și nedumeriri. Se știa, de pildă, că Tutmes I a domnit 10 ani și a murit cînd avea vreo 50 de ani. Antropologii care au examinat radiografiile mumiei lui declară însă categoric că au avut în față trupul t Jiui om tînăr, care nu avea mai mult de 20 de ani. Să se fi strecurat vreo greșeală în istorie? Să se fi produs o inversare de persoane? Discuția este încă deschisă.

In fine, au fost descoperite fapte noL

veacnou

Către sfîrșitul Regatului Nou a domnit faraonul Siptah care, avînd laba piciorului drept deformată, a trecut drept șchiop. Razele X au arătat, însă, că întreg piciorul îi era prea scurt, iar mușchii îi erau atrofiați, în urma unor tulburări neuromusculare din copilărie, provocate foarte probabil de poliomielită. Așadar, această boală pare să fi bîntuit și pe vremea aceea.
Dealtfel faraonii mureau în general 

destul de tineri, și în orice caz la o 
vîrstă mai puțin înaintată decît se cre
dea pînă acum. Radiografiile craniilor 
și fețelor relevă caractere similare 
doar Ia cîteva generații. De multe ori, 
deosebirile care intervin la un moment 
dat sînt atît de mari, încît sugerează 
căsătorii interrasiale. Dintre boli, ar
trita era cea mai frecventă. Dinții mul
tor faraoni sînt tot atît de uzați, uneori 
pînă la rădăcină ca aceia ai populației 

După 3 000 de ani Ramses II a dezvăluit trăsăturile 
caracteristice ale familiei lui.

de rînd, uzura fiind atribuită alimente
lor brute și nisipului care se strecura 
peste tot. Precizia metodei permite o 
comparare amănunțită a datelor an
tropologice culese din radiografii, astfel 
că, pe baza asemănărilor, vor putea fi 
probabil identificate mumiile astăzi 
necunoscute.Dar antropologia începe să fie ajutată și de alte discipline. Grație microscopului electronic au putut fi studiate țesuturi mumificate în jurul anului 400 î.e.n. în cîmpul microscopului au apărut celule intacte, pe care puteau fi văzute nu numai membrana celulară și cea a nucleului, ci și alte elemente componente, cum sînt granulele și mi- tocondriile. Au putut fi, de asemenea, deosebite diverse tipuri de celule, globulele roșii, de pildă. Mumificarea se dovedește astfel a fi o capodoperă tehnică și o practică căreia îi datarăm un număr de cunoștințe noi.

Șf electronii 
sînt frumoși...Se discuta despre sinteza unor noi elemente transuraniene, inexistente în natu-ră în condiții naturale. în fața specialiștilor își expunea punctul de vedere G.N. Flerov de la Institutul unificat de cercetări nucleare. Cînd și-a încheiat expunerea, vorbitorul a fost

asaltat de întrebări. Unele erau formulate aparent în glumă. Ca de pildă :
— Ce atitudine aveți față de quar- 

curi ? (Particule elementare ipotetice, 
încă neidentificate, cu sarcină fracțio- 
nară, considerate „cărămida ultimă" 
a materiei).

— Calmă, a venit numaidecît răspun
sul laconic, dat pe tonul cel mai se
rios cu putință.

Era o apreciere emoțională, destul 
de expresivă însă dacă ne gîndim că 
o descoperire este aproape totdeauna 
un salt în necunoscut, iar cercetătorul 
trebuie să fie pregătit pentru ei. Așadar, 
o descoperire neașteptată îi poate emo
ționa uneori pe cercetători, dar alte
ori îi poate lăsa și imperturbabili, ca 
în cazul de față.De ce depinde deci încărcătura emoțională a pronosticurilor teoretice ? De vastitatea și de implicațiile unei teorii? Evident, și de asta. Cele mai importante teze ale fizicii particulelor elementare pasionează, am putea spune, nu numai pe specialiști, ci și un public mult mai larg care dorește să fie la curent cu noutățile științifice. Căci ele completează imaginea noastră despre structura materială a Universului și despre locul pe care noi înșine îl ocupăm în Univeis. Dar mai e ceva. O forță necunoscută insuflă cercetătorilor trăiri estetice foarte asemănătoare cu cele pe care le încearcă vizitatorii din- tr-o expoziție în fața operei de artă plastică.Deși, la prima vedere s-ar părea că în lumea formulelor abstracte n-ar fi loc și pentru sentimentul frumosului, E greu sau chiar imposibil să-ți faci o imagine despre un lucru necunoscut. Nu spunea, oare, Aristotel că obiectul trăirilor estetice nu trebuie să fie nici prea mare, nici prea mic ? Nici prea mic pentru ca el să poată fi perceput vizual, și nici prea mare pentru ca să fie cuprins în întregime dintr-o privire.Dar tot în antichitate s-a mai născut și o altă modalitate de percepere a frumosului. Ideea de frumos putea rezulta și din mișcarea de la exterior spre interior, de la percepție la rațiune... Nu' s-ar putea însă întîmpla ți invers, adică ideea să ia naștere mai

întîi în minte și abia ulterior să capete un înveliș emoțional ?
In secolul VI î.e.n. a apărut — se 

știe — în Grecia antică binecunoscuta 
școală filozofică a Iui Pitagora. Pita
goreicii au făcut importante descope
riri și în muzică. Ei au dovedit, de 
pildă, legătura dintre înălțimea tonuri
lor și lungimea strunelor muzicale și 
au exprimat această dependență prin 
raporturi numerice. Ulterior, principiul
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stiinta
a fost extins și la cosmogonie. Ața a 
luat naștere concepția despre „muzica 
sferelor", conform căreia cele șapte 
planete, cunoscute atunci, s-ar mișca in 
jurul Pămîntului la distanțe proporție 
nale cu raporturi numerice armonice și 
ar emite sunete muzicale. Puteau însă 
auzi pitagoreicii aceste sunete ? Evi
dent, nu. Dar încrederea lor în adevă
rul tezei era totală, căci ajunseseră la 
ea atît cu rațiunea, cît și cu un sim- 
țămînt interior. Le rămînea numai să 
explice de ce nu aud oamenii aceste 
sunete.Explicația dată de pitagoreici e uimitoare prin erudiția și inteligența ei. Oamenii, spuneau ei, se nasc și mor în aceste sunete, din care cauză nu le pot deosebi. La fel cum arămarilor. o- bișnuiți cu zgomotul vaselor de aramă, li se pare că nu e nici o deosebire între liniștea propriu-zisă și liniștea existentă pe fondul acestor sunete.

Concepția despre „muzica sferelor" 
era desigur departe de adevăratul ta
blou al mișcării corpurilor cerești. Dar 
nu se poate să nu recunoaștem că ea 
reflecta totuși unele caracteristici obi
ective ale realității și, fiind construită 
pe baza unor raporturi matematice, 
deschidea calea către noi cercetări. 
Iată deci câ o trăire estetică, născută 
în cadrul creației științifice din sinte
tizarea rezultatelor ei, poate servi ca 
busolă pentru noi progrese ale gîndirii.Dar să he oprim puțin și asupra e- lectronilor amintiți la început. Cine a văzut sau a atins vreodată aceste infime particule? Sînt ele particule în înțelesul obișnuit al cuvîntului? Se știe că fizicienii judecă obiectele invizibile ale microuniversului — molecule, atomi, electroni și alte particule „elementare" — după „urmele" pe care ele le lasă în aparate — în camera Wilson, de pildă — sau pe placa fotografică. Aparent, aceste urme n-ar trehiri să declanșezi trăiri estetice deosebite. Și nici chiar tabloul simetric al inelelor difracției care fixează pe placa fotografică rezultatul dispersării electronilor pe un cristal, n-ar trebui să stîr- nească extazul. Numai cine are multă imaginație poate să întrevadă, pe baza unor sumare date concrete, tablouri grandioase.La drept vorbind, cu cît o știință este mai „abstractă", cu atît solicită mai mult imaginația cercetătorului. în a- ceastă ordine de idei, pe primul plan se situează matematica. Nu degeaba a SPUS un celebru matematician german că nu poți fi adevărat matematician dacă nu ești și puțin poet.

Luna
trezește vulcaniiDacă previziunea cutremurelor este încă în fașă, cea a erupțiilor vulcanice pare să fi făcut pași importanți. încît uneori se crede chiar că observarea continuă a vulcanilor asigură detectarea celor mai mici semne precursoare destul de devreme pentru a se putea lua măsuri de protecție. Dar erupțiile nu sînt determinate numai de condițiile locale, ci și de condiții astronomice : vulcanii „se înfurie" cînd sînt îmboldiți de Lună și de Soare.Cu toții știm că, atracția dintre cor-
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r- purile cerești dă naștere unor mișcări 
f periodice ale maselor de apă oceanică, cu alte cuvinte fluxului și refluxului. Mai puțin se știe. însă că această atracție se exercită și asupra scoarței Pă- mîntului, provocînd „maree terestre". Evident, amploarea mișcării este mult mai mică în cazul acestora din urmă; ea se rezumă la cîțiva centimetri, față de cei cîțiva metri cu care înaintează și se retrage marea.Esențială este însă mai ales pătrunderea atracției în interiorul globului terestru. Or, sub vulcani există niște uriașe pungi de magmă topită. Avind în vedere că densitatea acesteia este mai mică decît a rocilor solide din jurul ei, e firesc ca magma să fie mai sensibilă la fenomenul mareelor, despre care se crede acum că ar juca un rol considerabil în declanșarea erupțiilor vulcanice.Interrelația dintre atracția gravitațională și erupții a fost descoperită prin metoda statistică. Studierea datei la care s-au produs 680 de erupții înregistrate după anul 1900 a pus în evidență un ciclu de 15 zile care corespunde cu ciclul mareelor și cu acțiunea Lunei._ Dar, așa cum periodicitatea mareelor

Doamna mărilor și a... vulcanilor.nu este legată direct de acțiunea Lunei, nici relația dintre aceasta din urmă și erupții nu este o relație simplă. Probabil că ea depinde în mare măsură și de condițiile locale, după cum rezultă din constatarea că perioada favorabilă erupțiilor se situează uneori cînd mareele sînt minime, alteori cînd sînt maxime și chiar între cele două extreme. Așadar, atracția gravitațională este numai unul dintre factorii care influențează erupțiile alături de compoziția scoarței în locul respectiv, de condițiile morfologice și geochimice și de activitatea tectonică.în orice caz ea nu mai este pusă la îndoială, întrucît a fost demnostrată și de alte cercetări. Astfel, studiul statistic al unor erupții produse în ultimii 500 de ani a permis să se descopere toate ciclurile caracteristice mareelor : bilunar, lunar, semi-anual, anual și, în fine, ciclul de 18,6 ani. Acesta din urmă este extrem de semnificativ, deoarece corespunde unui ciclu din poziția orbitei lunare și a orbitei terestre care se regăsește în evoluția mareelor. Aceeași periodicitate pare să intervină și în activitatea gheizerilor, dar observațiile pe care se bazează această ipoteză trebuie să mai fie confirmate și de alte cercetări, deoarece au fost făcute într-o perioadă de intensă activitate seismică.

ZOOLOGIE

Necunoscutele legi ale jungleiPînă nu de mult se credea că singurul primat carnivor este omul, în timp ce celelalte primate, adică maimuțele, sînt vegetariene. Dar minuțioase cercetări asupra comportamentului maimuțelor par a dovedi acum că omul nu 

este singurul primat care vînează și mănîncă carne ! în 1959, cercetători de la universitatea Berkeley au constatat pentru prima oară că babuinii din Kenya ucid, pentru a se hrăni, pui de antilopă. Descoperirea a făcut senzație 1 Pentru a face definitiv lumină în această problemă, un savant de la Centrul de cercetări asupra cimpanzeilor din Tanganika a hotărît să facă o vastă campanie de studii în parcul național din Gombe unde, pe o suprafață de 48 km2, trăiesc nenumărate cete de babuini și cimpanzei. Și iată concluziile lui : aceste animale aparent inofensive utilizează frecvent unelte, ucid un mare număr de animale și le mănîncă, ba mai mult, cimpanzeii nu ezită să devoreze chiar babuini. Alte observații au mai arătat că o specie de maimuță japoneză sau maimuțele lînoase ori maimuța capucin din America procedează și ele la fel.
In zece ani de observații, cercetătorul 

amintit a întocmit o întreagă listă de 
animale mîncate de cimpanzei : insec
te, șopîrle, ouă de păsări, antilope ti
nere, purcei de tufiș, maimuțe albastre 
sau cu coada roșie și mai ales babuini 
care sînt probabil pentru cimpanzei o 
delicatesă, deoarece din resturile a 95 
de prăzi identificate 21 erau de ba
buini. Pe baza acestei liste s-a putut 
trage concluzia că animalele ucise și 
mîncate de cimpanzei au toate o greu
tate mai mică de 10 kg. Faptul că ba
buinii sînt preferați de cimpanzei se 
explică desigur prin împrejurarea că 
sînt animalele cele mai frecvent întîl- 
nite la Gombe. Mai mult, cimpanzeii și 
babuinii au în viață aceiași poli de in-

— Dacă nu ești cuminte, te dau 
lui nenea ' Desen de V. Bossart 

teres: ambele specii trăiesc mai ales 
Ia sol, au același regim alimentar și, 
fn consecință, vizitează aceleași locuri 
pentru a găsi hrană. Ceea ce duce, evi
dent, Ia rivalități.

Cînd hrana este abundentă, cimpan

zeii îi lasă în pace pe babuini. Dar cînd ea devine rară, cei din urmă sînt sortiți iremediabil pieirii, deoarece se apără fără mare convingere. O luptă între un babuin și un cimpanzeu este un fel de eveniment sportiv, urmărit totdeauna cu interes de cimpanzei. Hățișurile devin atunci un adevărat palat al sporturilor, dar învinsul e totdeauna babuinul...
In cadrul acelorași cercetări s-a mai 

constatat că cimpanzeii au o ierarhie 
socială foarte structurată, cu un șef 
adult în frunte. Ei vînează singuri sau 
în grup. In acest ultim caz concep o 
adevărată strategie. Intr-un rind, cinci 
masculi au putut fi, de pildă, văzuți 
cum încercuiau trei babuini refugiați 
intr-un arbore. Mișcările cimpanzeilor 
erau bine coordonate, iar vînătoarea 
s-a desfășurat în trei faze : urmărirea, 
capturarea, apoi mîncarea prăzii. Dacă în materie „culinară", cimpanzeii sînt departe de a cunoaște subtilitățile servirii meselor franceze, să zicem, trebuie să li se recunoască în schimb un anume simț al ceremonialului unui ospăț, deoarece procedează la o distribuire a hranei pe care o consumă în porții „tranșate". Ceremonialul poate dura chiar nouă ore, așadar mai ceva ca la curtea Iui Ludovic XIV ! Cimpanzeii a- flați pe treptele mai înalte ale ierarhiei sociale nu abuzează de poziția lor și acceptă la festin indivizi de rang inferior, ba admit chiar și „invitați" care n-au participat la vânătoare. Pentru a-și obține porția, comesenii procedează în trei moduri. Primul ar putea fi numit „autoservire". Individul care a ucis prada aruncă pe sol bucăți de carne care sînt culese de cei din jur, de obicei tineri și femele. Al doilea este mai rafinat : cimpanzeii apucă cu gesturi tandre bucățile de carne din labele sau botul celui care a ucis prada. în fine, al treilea mod constă în rugi, adică în întinderea labei și în acompanierea gestului cu sunete foarte asemănătoare plînsului. Ruga poate fi acceptată sau refuzată. încît trebuie să se admită că cimpanzeii au un oarecare simț al modului de comportare în societate : împărțirea porțiilor șe face întotdeauna fără certuri, fără spirit de rivalitate.

ELECTRICITATE

Imblinzîrea
fulgerelorCînd un obiect bun conducător de electricitate intră într-un puternic cîmp electric, într-un nor de furtună de pildă, se produce o descărcare în 

coroană. Acest efect este totdeauna în» soțit de pierderi de putere și de o sla» bă lumină violetă ce poate fi văzută deseori in vîrful copacilor sau Ia marginea aripilor de avion.
Un grup de specialiști a făcut re

cent mai multe experiențe în vederea 
unei intervenții active in aceste feno
mene atmosferice pentru a le putea 
controla Cu acest prilej s-a văzut că 
obișnuitul cîmp electric al norilor de 
furtună crește de obicei pînă la un 
maximum de intensitate, după care în
cepe să descrească. Specialiștii au pre
sărat în cîmpurile electrice ale nori
lor fibre de nailon aluniinizate, cu o 
lungime de 10 centimetri, cronometrînd 
apoi timpul scurs pînă Ia scăderea in
tensității lor. Și au constatat că în no
rii astfel „însămînțați" intensitatea 
timpului a scăzut de circa cinei ori 
mai repede decît atunci cînd nu se ac
ționase în nici un fel asupra lor.Dar fenomenul propriti-zis al electrizării norilor de furtună nu este încă binecunoscut în linii • mari se știe însă că el se desfășoară astfel: în partea de sus a norului se formează o zonă încărcată pozitiv, iar în partea inferioară o zonă. încărcată negativ, Păiriîn- tul este în mod normal încărcat negativ în raport cu atmosfera. Dar cînd pe deasupră-i trece un nor de furtună cu sarcină negativă, acesta își creează în zona corespunzătoare de pe Pămînt o sarcină pozitivă care urmează norul ca o umbră, urcînd pînă în vîrful copacilor sau al clădirilor înalte și tinzând să provoace un schimb de sarcini electrice între nor și Pămînt. De aceea, cînd diferența dintre sarcinile pozitive și negative atinge valori foarte mari —ca să poată birui acțiunea izolatoare a atmosferei — se .produc fulgere.'.S-a mai observat, de asemenea, că e- lectricitatea norilor are o strînsă legătură și cu prezența unor acumulări de granule de gheață, de picături de apă subrăcite și cristale de gheață. Cu cît este mai mic numărul de cristale de gheață sau picături de apă, cu atît e mai redus gradul de electrizare. Încît dacă norii ar fi însămînțați cu iodură de argint, apa subrăcită ar îngheța în jurul lor eliminînd astfel unul din principalii factori care contribuie la e- lectrizarea norilor.

Cercetători care se ocupă de multă 
vreme de protecția pădurilor împotriva

descărcărilor electrice din norii de fur
tună— în S.L'.A. ele provoacă anual 
circa 10 000 de incendii numai în re
giunile din vest — au constatat că 
„însămînțarea" norilor micșorează nu
mărul descărcărilor cu 66 la sută cu 
prilejul întîlnirilor dintre nori și Pă
mînt și cu 52 la sută cu ocazia întîlni
rilor dintre doi nori.Importanța experiențelor descrise este evidentă. Cu atît mai mult, cu cît în afară de incendiile de păduri, descărcările de electricitate din norii de furtună mai pricinuiesc anual numai în S.U.A moartea a circa 600 de oameni și rănirea altor 1 500. în sfîrșit poate nu e lipsit de interes să mai amintim și că, în general, mortalitatea provocată de trăsnete este mai mare decît cea cauzată de uragane și tornade.



Poșta medicului
GRIGORE PÂCURARIU — Timi

șoara : După operația de polimitoză 
rectosigmoidiană, se folosesc ea ad- juvante postoperatorii substanțe ei- tostatice de tipul Clafen sau Endoxan, pentru a șe preveni recidivele. Pot fi folosite de asemenea pentru acțiunea lor antiinflamatoare și stimulantă, produse cortizonice.

ANCA POPESCU — București : Nu credem că e vorba de o problemă medicală, ei de una de ordin sentimental. Urmați prin urmare exemplul Șehere- zadei, care a reușit să-și salveze capul... 
utilizîndu-I! Cu mijloace mai moderne, bineînțeles, veți reuși și dv. Poate că avea dreptate înțeleptul care susținea că în viață nu există răsplăți sau pedepse ; există numai... consecințe. Aveți mai multă grijă pe viitor !

VALERIA GRÂMESCU — București : 
Succinimidete (produsele tipizate se numesc : Zarontin, Celontin sau Milontin) sînt derivați chimici ai acidului succinic și au indicații majore în accesele comițiale. Cercetări recente au constatat însă că, în afara efectelor lor miorelaxante, aceste substanțe exercită șî o acțiune de dizolvare a calculilor de acid oxalic, cît și de împiedicare a formării și creșterii acestor calculi. Rezultatele obținute pînă în prezent nu sînt totuși suficient de concludente, fiind necesare alte experimentări pînă cînd noul medicament va înlocui intervenția chirurgicală pentru evacuarea acestor calculi atît de... înfipți.

O VIITOARE MAMA — Sibiu : Se consideră că fumatul în timpul 
sarcinii influențează în rău evoluția fătului. Iată cîteva date spicuite din- tr-un lung raport asupra nocivității fumatului : a) experiențe pe maimuțe au arătat că nicotină introdusă în sîngele mamei determină creșterea acidității la făt, îi scade tensiunea, ritmul cardiac, rezervele de oxigen ; b) o statistică pe 2000 de nașteri a arătat că 7,9% dintre gravidele fumătoare au avortat spontan : c) un mare procent din copiii mamelor fumătoare prezintă tulburări cardiace, sînt mai mici de statură și sînt handicapați la învățătură.

ACCIDENTATUL — București : După cîte am înțeles din scrisoarea dv. frac
tura de col femural a fost „neangre- nată“, ceea ce a cerut pînă la urmă înlocuirea cu o proteză. în orice caz. dacă accidentul nu a fost însoțit și de un traumatism vezical, polakiuria (urinări frecvente) pe care o acuzați n-a putut fi provocată de această fractură. Este necesar să consultați un urolog. pentru a constata dacă nu suferiți de o cistită sau de o hipertrofie de prostată. Dacă prezumțiile noastre sînt infirmate, cauza tulburării este numai de natură nervoasă.

CORINA G. — Cluj : Un alt vechi dicton latin spune că „Tot ce ține de natura omului nu poate fi urît“. (Na- turalia non turpia sunt). Ne surprinde de ce nu ați găsit o rezolvare mai firească și mai rapidă situației dv. personale. Tulburările pe care le acuzați pot duce într-adevăr la o menopauză precoce; „primum mo- vens“ al tratamentului trebuie deci să fie revenirea la o viață sexuală ritmică. normală Ca sedative nervoase, preferăm Hidroxizin sau Diazepam. 1—2 cpr./zi, asociate cu vitamina R;. 1 cpr./zi dimineața și eventual Anti- deprin. 2—3 cpr./zi împotriva fenomenelor de distrofie genitală, vă atragem atenția că tratamentul foarte bun cu Dietilstilbestrol și Progesteron trebuie administrat timp de 1—2 ani. IDar mai presus de medieația pe care 
o veți urma, stăruim încă o dată asupra urgenței pe care o reprezintă pentru sănătatea dv. normalizarea vieții sexuale.

HA — Sibiu : După simptomele des
crise, suferiți de o afecțiune a membrului superior. numită „sindromul 
umăr-mînă“ caracterizată prin dureri 
în umăr, în coloana vertebrală, nevral
gii întereostale și tulburări vasomotorii 
ȘÎ trofice ale mîinii. Ar fi nevoie de o radiografie a regiunii, pentru a se constata dacâ nu există fenomene de osteoporoză. Tratamentul constă în infiltrații intraartieulare cu xilină și hi- droeortizon și norticoterapie pe cale bu
cală cu Prednison. la început 20 mg/zî 
timp de 7 zile, apoi redncînd la o doză de întreținere sub 10 mg'zi. rare va fi menținută 15—20 de zile : bune rezultate se obțin si eu .ftrisedfulvin M. un preparat aritimleotie. «tib formă de comprimate de 125 mg 8—10 zi, timp 
de 2—3 luni Se pot asocia ionizări cu aconitină 105000 rairenți diadipamiei, vîbromasaj cu mobilizări pasive si active. băi cu ape acrntnterme în stațiunile 
Felix, 1 Mai și Geoagiu.

înaintea unei intervenții dificile. Foto : A.P.N.

TEMĂ DE SEZON

Infecțiile de focarApariția durerilor reumatice în urma unei infecții care acționează de la distanță asupra articulațiilor este specifică reumatismului poliarticular acut. Această formă întîlnită în special la copii și adolescenți — infecția avînd de obicei un caracter cronic, localizat și susceptibil să producă la distanță manifestări reumatice — se numește infec
ție de focar. Microbii care se găsesc în aceste focare pot fi multipli. Intre focar și organism domnește un relativ echilibru. asigurat printr-o barieră mecanică și o alta imunochimieă. Dacă însă acest echilibru este rupt, se pot produce diverse manifestări, printre care și cele reumatismale.Dintre infecțiile de focar, cea mai frecventă este infecția localizată în gît, în regiunea amigdalofaringiană. Legătura dintre infecție (de obicei o amig- dalită acută) și accesul reumatic ce urmează se poate face destul de ușor. I.a cîteva zile de la apariția unei amigdalite acute (însoțite de temperatură ridicată, durere la înghițit), după o perioadă de liniște de 7-21 de zile, uneori mai puțin, se instalează fenomenele reumatice mono- sau poliarticulare acute. încheieturile sînt umflate și dureroase, inflamația mutîndu-se de la o articulație la alta, bolnavul suferă intens, dar fenomenele acestea cedează rapid și spectaculos la aplicarea tratamentului antireumatic.Singurul element care cere o atenție sporită din partea medicului și a familiei este faptul că în această formă de reumatism, frecventă la copii, este afectată și inima (un binecunoscut dicton medical spune că reumatismul linge articulațiile, dar mușcă inima). De a- ceea forma aceasta se numește nu numai „reumatism poliarticular acut“, ci și ..reumatism cardioarticular“.Multe consecințe negative pot fi prevenite dacă tratamentul cu antibiotice și anti reumatice este administrat la timp. -Bolnavul și familia trebuie însă să persevereze în aplicarea tratamentului. în special cu penicilină „de depozit" (Moldamin. Extencilin) ce se aplică acestor bolnavi cel puțin cinei ani. Subliniem importanță acestei conduite de tratament, deoarece .dispariția durerilor articulare și normalizarea examenelor de laborator (viteza de sedimentare, testul ASLO. electroforeza etc.) pot erea iluzia că procesul reumatic s-a stins definitiv.Multe din bolile de inimă ce se descoperă mai tîrziu, în special stenoza mitrală, se datoresc reumatismului care nu a fost tratat la timp sau a fost tratat un timp insuficient. Desigur, există și forme mai u- șoare de reumatism, ale căror manifestări articulare sînt reduse și dau impresia '-ă totul s-a rezolvat printr-o cură scurtă de aspirină sau piramidon. Numai medicul poate fi în măsură să aprecieze durata șl felul tratamentului care trebuie urmat. De asemenea, de la caz la caz. medicul va decide dacă trebuie îndepărtate pe cale chirurgicală amiedalele inflamate.Cunoscînd că infecțiile cu streptococi stan, cel mai adeseori Ja originea acestor infecții de focar amigdaliene, cu 

ajutorul analizelor din gît șî sînge se pot aprecia felul și durata tratamentului. Controlul medical în aceste cazuri se face periodic ; folosirea electrocar- diografiei și a celorlalte probe de laborator permite să se verifice eficacitatea tratamentului.Dacă în formele acute de reumatism infecția este ușor de depistat — amigdalite, stări gripale, infecții acute ale aparatului respirator, infecții dentare, scarlatină, gonoree etc. — în formele subacute, precum și în formele cronice care se acutizează, descoperirea focarelor de infecție necesită uneori multă perseverență. Sînt forme cronice de reumatism inflamator a căror cauză este o infecție îndepărtată ce n-a putut fi depistată la timp, deoarece evoluția acestor boli se face lent, de-a lungu] a mai mulți ani.Ceea ce urmărește medicina contemporană este tocmai descoperirea și tratarea cauzelor care provoacă bolile. Din păcate, însă nu întotdeauna acest țel poate fi atins. Munca medicului poate fi mult ajutată în această direcție dacă, fără abuz de analize de laborator, se descoperă și se tratează la timp infecțiile intercurente.
MEDICAMENTE 

NATURALE

Prepararea 
alimentelor 
vegetaleOrice mod de preparare a unui aliment natural îi modifică componența moleculară și îi reduce coeficientul energetic. încît starea crudă este cea mai propice pentru asimilarea de către om și animal a vegetalelor. In consecință, prepararea lor ar trebui să se limiteze numai la transformările strict indispensabile pentru ca să poată fi consumate. Cu alte cuvinte, vegetalele trebuie astfel preparate, încît operația culinară să le îndepărteze cît mai puțin de starea lor naturală. Urmează deci să ne orientăm spre acele tehnici gastronomice care modifică cît mai puțin posibil alimentele pentru ca în felul acesta să reușim a conserva natura elementelor constitutive ale vegetalelor . tensiunea lor osmotică și gradul lor de lichefiere (Se numește 
osmoză fenomenul de interpenetrare a două soluții de concentrații diferite printr-o membrană permeabilă. Solventul trece din soluția mai puțin concentrată spre cea mai concentrată- Tensiune osmotică se numește coeficientul capacității de interpenetrație prin fenomenul osmozei, acest coeficient variind de la un element la altul, 
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fiecare element avînd un coeficient de tensiune osmotică specific N.R.)Observații de fiecare zi au demonstrat medicilor că starea sănătății este condiționată de hrana consumată ' dacă hrănim un animal în mod exclusiv cu produse de sinteză pură, sterilizate sau conservate un timp prea îndelungat, se produc grave perturbări în organismul său, apropiate ca manifestare de cele cauzate de carența solară. Iar dacă la o carență solară asociem o alimentație sterilizată se ajunge repede la moarte.De aici se poate deduce că trebuie evitate aparatele de gătit care permit prepararea alimentelor la temperatură foarte ridicată, comparabilă sterilizării (oale cu presiune). In același timp trebuie redusă consumarea .alimentelor vegetale sub formă de conserve.Alimentele trebuie preparate în cît mai puțină apă (în afară de supe bineînțeles). Ele pot fi preparate fără apă. dacă punem la fundul vasului vegetale foarte bogate în apă (ca de exemplu : salată, ceapă, dovleac, roșii dovlecei etc ) adăugind un pic de untdelemn.Alimentele vegetale pot fi gătite și cu aburi (există în comerț oale cu dublu fund, primul fiind foarte mobil). Trebuie însă să ținem seama că, în trecerea sa prin alimente, aburul antrenează cu el anumite substanțe utile organismului (săruri minerale etc.) care sînt aruncate odată cu apa ce-a servit pentru gătit, în afară de cazul că ne folosim de această apă pentru o supă.în fine, mai există o metodă acceptabilă de preparare care constă în a înveli alimentele vegetale într-o hîrtie impermeabilă și a scufunda în apă pachetul format, lăsînd în afara apei numai gura pachetului. Apoi acoperim oala cu capacul și lăsăm să fiarbă cît este necesar, durata fierberii variind după natura alimentelor. Aromatele și sarea le adăugăm la sfîrșitul fierberii.La gătit sînt de preferat oalele smălțuite, evitînd pe cît posibil oalele de aluminiu și chiar pe cele din sticlă specială rezistentă la foc, deoarece ă- cest fel de sticlă conține în genere săruri de plumb.Trebuie să căutăm să fierbem legumele pe cît posibil în coaja lor. întru- cît această coajă — pe care de obicei o aruncăm — conține elemente foarte folositoare organismului. Evident, acest lucru nu este posibil la toate legumele. Se poate proceda însă așa cînd fierbem cartofi, dovleci. napi etc. în acest caz vom spăla bine cu peria aceste legume, de preferință sub robinetul apă deschis în mod moderat.

Plătiți sau nu extracția “



INDIA

Ciudățeniile din valea KuluKulu... Piscuri ascuțite acoperite de zăpadă, tâmpii fertile, vijeliosul riu Bias, izvoare termale, temple in care stăpînesc zeii văii, păduri sacre cu arbori milenari, ruine de cetăți și palate străvechi, morminte uitate de vreme. O frînturâ din viața Indiei, pierdută in munții Himalaia. Piscurile și defileu- rile păzesc, ca niște sentinele, milenarele secrete ale văii Kulu. Cine a trăit sau numai a trecut pe acolo, cine a lăsat acolo urmași și obiceiuri' ? Cine a populat cu zeități valea ? Cine a construit numeroasele temple cu două caturi din pădure ? Cui au aparținut portul popular pe care îl păstrează actualii locuitori ai acestui ținut și legendele pe care le /povestesc ei 1 E greu de răspuns la aceste întrebări.
Despre Kulu se știu 
multe și în același 
timp foarte puține 
lucruri. Legenda și 
ficțiunea se împle
tesc strîns cu eve
nimentele reale aie 
unui trecut depăr
tat. Și nu e deloc 
ușor de despărțit 
unele de altele. Le
gendele vorbesc 
despre niște mari 
înțelepți, rishi, care 
au trăit în pește
rile din Kulu eu 
mii de ani înainte. 
Povestesc și despre 
Vyasa, căruia îi 
este atribuită Ma
habharata și despre 
care se mai spune 
că ar fi scris Athar- 
va-Veda, ultima din 
cele patru culegeri 
din Vede, cele mai 
vechi scrieri sacre 
indiene. Amintesc 
despre cuceritori de
mult uitați, despre triburi străvechi 
care s-au stabilit acolo...Vedele vorbesc despre oamenii ku- ninda sau kulinda. strămoșii actualilor locuitori din vale. Kuluta, vechiul nume al văii, a fost gravat pe monede bătute încă în secolul I.e.n. Kuluta era tăiată de un lung drum de caravane care ducea din depărtata Chină, peste nesfîrșitele întinderi ale Tibetului, în fertila vale a Indului.Acum. în această vale s-au. construit drumuri modeme și s-a instalat lumină electrică, au. fost durate hoteluri și școli. Kulu s-a transformat într-o cochetă stațiune climaterică. S-ar părea deci că viața modernă cuprinde în orbita ei și Kulu. Dar e numai o aparență. Căci locuitorii ei respectă cu sfințenie vechiul mod de viață, tradițiile și obiceiurile.în vale și pe versantele munților sînt presărate micii ogoare pătrate. Țăranii trudesc pe ele din zori și pînă seara. Cultivă grîu, orz și orez. Pe pajiști cu iarbă grasă p<țsc oi. vaci și capre. Cei mai multi locuitori sînt agricultori. încît sînt mai tot timpul ocupați. Cînd nu lucrează pe cîmp, bărbații aduc din pădure lemne, iar femeile adună iarbă, pe care o transporta în coșuri grele.
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Toți, înstăriți sau săraci, sînt subțiri, 
zvelți. Căci cutreieră mai tot timpul 
în sus și în jos eărâri de munte a- 
brupte, din care ea uză mănîncă nu
mai de două ori pe zi — ea să nu aibă 
stomacul încărcat. Dimineața se mul
țumesc cu niște turte din făină de 
griu și lapte, iar seara cu orez. le
gume și lapte acru. Și tot numai de 
două ori pe zi iese dîn casele lor fum. 
Dar asta vara, cînd e cald. în timpul 
iernii, cînd valea e troienită de zăpezi și 

Grațioase, dar... și puternice

bîntuită de viscole, focul arde în va
tră toată ziua Și, conform unei veclii 
tradiții, e întreținut de femeiîn izolata vale Kulu soarta femeii e întrucîtva deosebită de a semenelor ei din alte părți. Matriarhatul se face simțit la orice pas. Mamă, muncitoare pe ogor, preoteasă în templu, cap de familie... „în Kulu. femeia își conduce soțul", scria un călător englez în secolul trecut. Iar din cînd în cînd, aș adăuga eu, soții. Căci și acum există, cazuri de poliandrie. In această zonă s-a practicat mult, se știe, această formă de căsătorie matriarhală. Deși cu vremea bărbații din Kulu au izbutit „să se e- mancipeze". înlocuind poliandria cu poligamia, ei n-au atentat totuși la tradiționala libertate a soțiilor lor. Puternice și îndrăznețe, femeile se duc pînă departe în pădurile din munți ca să culeagă fructe, rădăcini, ciuperci și ierburi tămăduitoare. Ele lucrează pe ogor, duc vitele la păscut, conduc familia. Și nimeni nu cutează să rîdă de 
un bărbat care cere un sfat soției sau 
îndeplinește docil dispozițiile ei. Chiar 
și chakti. sau sur — un soi de be
re de prin partea locului — e băută de 
bărbați numai împreună cu femeile. 
Dar acest atașament față de soțiile lor 
nu-i scutește pe bărbați de trădarea 
celor dinții. Libertatea păstrată de pe 
vremea matriarhatului le permite fe
meilor să hotărască cum vor ele în 
materie de dragoste. Părăsirea soțului 
nu are nici un fel de eonsecințe, iar 
divorțul este o procedură simplă. Vă 
duvele se pot recăsători, dar n-o fac în
totdeauna. în schimb bărbații eare ră- 
mîn văduvi se însoară numaidecît. căci 
lipsiți de mina fermă a unei femei, se 
simt foarte neajutorați.Mă aflam de cîtva timp în valea Kulu cînd, într-o zi, am auzit un răpăit îngrijorător de tobă. Mai intîi a răsunat o tobă, apoi a doua și în fine din altă direcție, o a treia. în cele din urmă toată valea a prins să răsune parcă de o chemare la luptă. în prima clipă n-am înțeles ce se întîmplă. „Poate câ-î vorba de vreo primejdie, mi-am spus alarmată. Dar. curînd. pe drum s-a ivit un grup de bărbați. în haine de sărbătoare, purtînd pe umeri o litieră ferită de soare de o umbrelă roșie.Bărbații cîntau și dansau. Cînd procesiunea s-a apropiat de mine, am întrebat pe un ins în vîrstă care mergea în fața mea :

— Ce se- întîmplă ?— E o serbare. Ce, nu știi 1 Hai ev noi.— Unde ? m-am interesat.— La templu! Tripurasundari. Zeița noastră se duce în vizită.— Cum în vizită ? mi-am exprimat nedumerirea.— Da, în vizită la Tripurasundari. Apoi Tripurasundari vine la noi.
Era ceva nou pentru mine. Știam 

eă zeii pot multe. Dar niciodată nu-mi 
imaginasem eă fae și vizite. Am căutat 
eu privirea m înălțime zeița care se 
ducea in vizită, dar cum n-am văzu- 
i-o mi-am oprit ochii asupra litierei. 
De aeolo mă privea o mască de bronz, 
care zimbea gingaș și enigmatie ea 
Gioconâa. Două tobe râpăiau asurzitul, 
iar lumea striga r „Tripurasundari 
Tripurasundari Tripurasundari în 
timp ee zeița eare se ducea in vizită 
isi legăna eapul în riimuț in eare se 
balansa litiera și părea eă răspunde 
mulțimii.Cel mai important moment al serbării a avut ioc în cea de a treia zi. cînd toți zeii și zeițele veniți in vizită s-au îrătat închinătorilor lor și au participat la festivități. Măștile lor de bronz oluteau misterios deasupra mulțimii.In a patra zi am hotârît s-o cunosc mai deaproape pe Tripurasundari. Dar. spre regretul meu, nu era acasă ; plecase, în răpăit de tobă. în vizită la o vecină, unde urma să rămină ar săp- tămină...-

L. Șapoșnikova

CANADA

Insula
Prințul EduardDincolo de galbenul auriu al imenselor dune de nisip se zăreau valurile cu reflexe albăstrui, verzui și cenușii. Golful Sfintui Laurențiu, unde se află Insula Prințul Eduard, mișună de scoici, mici crabi și stele de mare.De-a lungul coastei sudice unde marea e dominată de faleze abrupte de pămînt roșiatic, se înșiruie așezări de fermieri și pescari- Acestea nu cunosc edificiile de oțel și sticlă sau căile de comunicație rapide ce conferă un aspect specific altor regiuni din Canada.La un moment dat sirena bacului pe care ne aflam a scos un țipăt prelung, ambarcațiunea a atins ușor țărmul și imediat au început să fie descărcate de pe ea turisme și baloturi grele. Ajunsesem la Charlottetown, centrul administrativ a! insulei, calificată drept „binecuvântată"’ de un confrate canadian

în Insula Prințul Eduard distanțele 
se măsoară in zeci de minute sau zeci 
de mile. Căci, eu un teritoriu de 2 184 
mile pătrate, insula e cea mai mică 
provincie canadiană : are numai 120 
de mile de la est la vest și o lățime 
medie de 20 de mile.

Miea insulă și. mai ales, orașul 
Charlottetown au jneat insă un impor
tant rol in constituirea actualului stat 
federal canadian, fiind, dacă se poate 
spune astfel, leagănul acestuia. De 
aceea ghizii recomandă insistent turiș
tilor să înceapă vizitarea orașului cu 
palatul masiv din centrul acestuia. 
Acolo s-au întrunit. în 1864. „pîrin’ii 
Confederației" eare proiectau, mai intîi, 
să creeze o uniune a provinciilor de 

Accelerator

pe litoralul Atlanticului, iar eare apoi 
au hotărî! să unifice ceea ee se nuntea 
atunci Provinciile britanice din Ameri
ca de Ncd-După trei ani. ideea ..părinților Confederației’ a fost realizată prin crearea Canadei, dominion britanic. Dar locuitorii insulei au refuzat să se alipească la Confederație, căci țineau să rămină independenți. Alipirea a avut loc abia în 1873 după ani de luptă politică acerbă și după eșecul unui program eare prevedea construirea una linii ferate și care golise trezoreria insulei.La Muzeul de istorie din Charlottetown. ni s-a arătat actul prin care guvernul federal a luat asupra-și re- giemeniarea datoriei insulei (4 milioane de dolari) și s-a angajat să creeze și să finanțeze. în tot cursul anului, comunicațiile dintre insulă și continent prin bacuri care să transporte curierul și călători Exact' o sută de ani mai tîcziu. ziarul Globe and Mail a arătat însă într-un editorial că Confederația nu și-a respectat angajamentele.

Io această insulă s-a născut cântăre
țul canadian Tom Connors, celebru 
interpret de cîntece populare. El șl-a 
petrecut copilăria la Skinners Pond, 
sat cu numai circa 49 de locuitori. 
Acum zece ani spune Connors, țăranii 
din această depărtată așezare nici nu 
știau ce este electricitatea

Fermierii din Skinners Pond cultivă 
in grasul pămînt roșu al satului o va
rietate de cartofi faimoși in America 
de Nord și pe eare Tom Connors îi 
exaltă în cîntecul său „Micul cartof". 
Cînd încasările din vînzarea discului cu 
acest cintec, care se bucură în continu
are de un imens succes, au atins cifra 
dc 109 000 de dolari, autorul-interpret a 
primit cadou un disc de aurGrație climei sale agreabile din timpul verii, micuța provincie canadiană Prințul Eduard a devenit. în ultimul timp, un loc de refugiu pentru americanii și canadienii bogiți. încercînd să evadeze din cînd în cînd din viața infernală a marilor orașe, să scape de agitația și zgomotul acestora, ei au „descoperit" insula Prințul Eduard și și-au cumpărat acolo terenuri. în insulă ei sînt considerați ca „nerezidenți". Numai în cursul anului 1972, guvernul provinciei a primit 215 cereri de la „ne- rezidenți" pentru cumpărarea unei suprafețe totale de 15 000 de acri, de trei ori mai mare decît cea solicitată în 1970. în momentul de față, circa 11 la sută din teritoriul insulei aparține „nerezi- denților", cu alte cuvinte mai bine de o treime din pămînturile bune de pe țărmul mării.— Din păcate, ne-a spus șeful guvernului provincial, cei care cumpără un teren îl folosesc după bunul lor plac. îl sustrag agriculturii și, constru- indu-și un „refugiu". îl transformă în suprafață neproductivă.

Se afirmă eă în Insula Prințul 
Eduard ar fi în vigoare cele mai „dure” 
legi din Canada privitoare la vînzarea 
de terenuri către persoane venite din 
afară Și totuși, în ultimii ani. guver
nul provinciei a respins numai 15 la 
sută din cereri încît problema „cuceri
rii" insulei de către străini a devenit 
serioasă : de aceea s-au întemeiat mai 
multe organizații care cer să se pună 
eapăt acestei situații. Unul din aceste 
grupuri se numește „Frații și surorile 
lui Corneiius Howatt", om politic eare, 
in secolul trecut, s-a ridicai împotriva 
alianței eu Confederația.Vara aceasta populația celei mai mici provincii canadiene a sărbătorit cen:enarul unirii cu Confederația. Cu acest prilej a fost organizată o mare serbare, cu spectacole de teatru, carnaval și focuri de artificii.

K. Ghivandov
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Lacul lebedelor.., din Caucaz. Foto : M, Alpert

Micile nave-fantomăConstruirea de navomodele pare să fie o pasiune veche de cînd lumea. In mormîntul unui faraon egiptean a fost găsită copia în lut a unei bărci de tipul celor folosite pe Nil în mileniul IV î.e.n., iar într-altul modelul, bătut în argint, al unei corăbii cu vîsle din mileniul următor. Prima descriere mai amănunțită a unor navomodele poate fi găsită la istoricul roman Tacit în lucrarea despre germani, din primii ani ai erei noastre.Probabil că de la bun început ambarcațiunile miniaturale serveau nu numai ca obiecte votive — ofrande aduse zeităților în vederea realizării unor dorințe — ci și unor necesități practice. Căci de foarte timpuriu s-a recunoscut valoarea unor modele perfect identice 
cu ambarcațiunile, dar. reduse la scară.

Ultimele pregătiri înainte âe lan
sarea la apă.Și șantierele navale și-au luat obiceiul de a confecționa machetele vaselor înainte de a le pune în construcție. Astăzi machetele de nave sînt supuse la tot felul de măsurători și probe, îndeosebi pentru a îmbunătăți și mai mult calitățile hidrodinamice ale noilor nave.Acum 120 de ani construirea de mici ambarcațiuni a devenit și o practică sportivă. între 1830 și 1850 mulți posesori de iahturi din Anglia s-au distrat construindu-și copii fidele ale propriilor lor vehicule. In general sculptau corpul navei într-o singură bucată de lemn și-și expuneau opera ca pe un bibelou. Apoi au început să utilizeze mai multe elemente pe care le asamblau pe o cală în miniatură. Dar, în ciuda dimensiunilor lor respectate cu strictețe, aceste machete nu puteau să navigheze. Pînă la urmă niște ingineri pasionați de a- ceastă problemă și-au dat seama că trebuie avute în vedere și repartiția greutății. suprafața cîrmei și alți parametri, în 1853, J. G. Telwell, specializat în machete de iahturi cu pînze, a organizat prima regată, care s-u soldat cu un mare succes și a marcat debutul acestui •port.

veac nou«

Construcția de machete a progresat odată cu tehnica navigației. Au apărut, de pildă, mici motoare cu abur adaptate la modele, pînă cînd, la un moment dat, au făcut loc motoarelor electrice, mai ușor de mînuit și de comandat.,în mai 1908, pe lacul din orașul Niirnberg s-a produs un eveniment misterios, care i-a înfiorat pe localnici. Pe apă plutea o navă-fantomă care, deși n-avea timonier, făcea toate manevrele necesare. Numai inițiații știau eă era vorba de încercarea unui „Dispozitiv pentru pornirea și oprirea unor mașini sau instalații dintr-un punct înde- părtat“. Telecomanda, descoperită de Ch. Wirth și Ch. Beck, a căpătat patentul nr. 21 3 729 din 12 martie 1908. Dar dacă pe vremea aceea aparatura necesară telecomenzii nu încăpea decît într-o barcă cu motor, astăzi o instalație care îndeplinește tot atîtea funcții se mulțumește cu o cutie de dimensiunile unui pachet de țigări.

Niagara
nu glumește !Mii de turiști care admirau cascada Niagara au fost nu demult martorii unei întîmplări care putea să aibă un sfîrșit tragic.Pe apa învolburată plutea cu o viteză amețitoare o barcă eu patru oameni. Prinsă ■ de un curent puternic, ambarcațiunea era irezistibil purtată către pragul cascadei cu o cădere de 50 m.Călătorii din barcă nu încercau să se salveze înot, întrucît cursul apei era foarte repede. Iar pe deasupra, în barcă se afla și un copil. S-a dat alarma. De la primul post de poliție a fost trimis în ajutorul celor patru inși un elicopter.Cînd cele patru victime au urcat însă pe pluta coborîtă din elicopter, aparatul — ușor — n-a putut rezista încărcăturii și s-a prăbușit în rîu, printre bolovani. Spre norocul lor, cei patru călători și cei doi piloți au izbutit să se prindă cu mîinile de marginile elicopterului, care ieșea din apă.A doua încercare de salvare a fost făcută, de data aceasta, de la bordul unei bărci cu motor Dar înainte de ă ajunge la elicopter barca a fost și ea prinsă de curent, incît echipajul s-a a- flat și el în primejdie. Doi salvatori au izbutit să ajungă înot la mal. iar ceilalți doi să se agațe la rîndul lor de elicopter. între timp barca cu motor dispăruse în abisul cascadei.Și numai după alte cîteva încercări neizbutite li s-au putut arunca victimelor funii, cu ajutorul cărora cei opt oameni aflați la un pas de moarte au fost în sfîrșit scoși la mal.

Gigantul
a devenit pitic„Empire State Building", gigantul cu 102 etaje care trecea pînă nu demult drept cea mai înaltă clădire din New York, a cedat supremația în fața a doi zgîrie-nori identici. La construcția noilor „învingători", care au și șase etaje subterane, au lucrat timp de șase ani 8 200 de muncitori, îndeosebi indieni din Quebec care nu suferă de rău de înălțime. Noii zgîrie-nori vor concentra întreaga activitate comercială a portului New York. După aserțiunile arhitecților, ei ar constitui „primele clădiri ale secolului XXI".în dotarea noilor zgîrie-nori și-au spus cuvîntul ultimele realizări ale tehnicii moderne. Spălarea celor 21 800 de ferestre — cît are fiecare clădire — este executată automat, cu ajutorul unor dispozitive care se deplasează pe șine cu o viteză de 5 etaje pe minut. In fiecare zgîrie-nori o sută patru lifturi automate, cu o capacitate de 55 de pasageri, transportă zilnic 20 000 de funcționari și vizitatori. Un număr de treizeci și două de lifturi rapide, care urcă pînă la etajul 110, străbat această distanță într-un minut și jumătate, în caz de avariere sau atac banditesc un buton special pune în stare de a- larmă o circumscripție de poliție instalată într-unul din etajele subterane ale fiecăruia din cei doi zgîrie-nori. Tablouri de comandă cu 6 500 de cadrane, care înregistrează temperatura și oscilațiile clădirilor (la cel mai înalt etaj abaterile de la verticală a- jung pînă la 28 de centimetrii controlează securitatea celor doi zgîrie-nori.

Ucigașii patrupezi, 
tiritori și alțiiîn ciuda celor mai moderne arme, a ultimelor cuceriri ale medicinii și a metodelor științifice de control al animalelor sălbatice, acestea mai atentează încă la viața a mii de oameni.Nu demult. Organizația Mondială a Sănătății a stabilit că toate speciile de șerpi veninoși provoacă anual moartea a circa 40 000 de oameni. Estimarea este însă, eyident, foarte prudentă, avînd în vedere că pe glob mai există zone în care statistica acestor cazuri nu este pusă la punct ori e chiar total inexistentă.Luați separat, în fruntea clasamentului „ucigașilor" se află însă crocodilii și rechinii, care ucid cam 1 000 de oameni

pe an. Repetăm, cifra este și în acest caz relativă, întrucît e aproape imposibil, de pildă, de ținut la zi o statistică a victimelor făcute pe mare de atacurile rechinilor.Timp de sute de ani unul din cei mai periculoși dușmani ai omului a fost tigrul. Se socotește că în ultimii 400 de ani această fiară vorace are la activul ei peste un milion de victime Cum însă în ultima vreme numărul tigrilor a scăzut foarte mult (numai în Tndia au fost uciși începînd din 1 900 și pînă astăzi peste ® 
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Fără cuvinte

sută de mii), în momentul de față se desfășoară o intensă campanie pentru... protecția acestui feroce animal.Sub titlul „Victimă — omul", scriitorul englez James Clark a publicat o lucrare consacrată în întregime animale- lor-asasine. Aflăm astfel cu stupoare că vacile, caii, porcii sau chiar cămilele nu sînt chiar atît de inofensivi cum credem de obicei. Și ei fac victime printre oameni.Clark a întocmit și tabele cu cele mai periculoase zone geografice pentru om. din acest punct de vedere. Pe primul loc se situează Africa Centrală, urmată de Birmania, unde la fiecare o mie de morți 30 sînt victime ale șerpilor veninoși. în America „ucigașii" sînt : șerpii veninoși, aligatorii, unica varietate de șopîrlă veninoasă din lume, urșii, panterele și alte animale.Europa se află „în coada clasamentului", fiind cel mai puțin primejdios continent pentru om. Numărul victime lor făcute de lupi și urși este total lipsit de importanță, iar șerpii veninoși sînt 
o „rara avis".

Emisiuni pentru surdomuțiTeleviziunea italiană a început recent să transmită programe experimentale pentru surzi și surdomuți. Emisiunile durează treizeci de minute: în primele zece minute este transmis un buletin de știri, iar în celelalte douăzeci de minute — „Noul alfabet". Dialogurile și explicațiile se realizează cu ajutorul gesturilor și mimicii surdomuților.Se afirmă că aceste emisiuni sînt de un real folos, întrucît constituie o sursă bogată și rapidă de informare a celor lipsiți de facultatea vorbirii.
Pistoalele lui La FayetteLa „Sotheby's", renumita firmă englezească de vînzare prin licitație a o- biectelor de artă, două pistoale cu amnar au adus posesorului lor 22 000 de lire sterline. O sumă fabuloasă pentru două arme demodate. Da, dar acestea nu erau niște pistoale oarecare, ci fuseseră dăruite, în 1825, de generalul francez La Fayette, care a fost de partea luptătorilor pentru independență, lui Simon Bolivar, eroul Americii Latine. Armele istorice sînt din lemn de palisandru cu aplicații de aur și argint și poartă marca celebrului armurier Boutet, furnizorul lui Napoleon I.
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AS/GURAREA M/XTA
DE V/AfA

5/ SUPLIMENTARA
DE ACCIDENTE

Asigurarea mixtă de viață și su
plimentară de accidente are un du
blu rol : constituie un sprijin mate
rial fie pentru cel care se asigură 
(în cazul pierderii sau reducerii ca
pacității sale de muncă, în urma u- 
nui accident), fie pentru familia sa 
(în caz de deces) ; dă asiguratului 
posibilitatea să economisească o su
mă de bani pe care o va primi la 
expirarea asigurării.

Administrația Asigurărilor de Stat 
încheie asigurări mixte de viață și 
suplimentare de accidente cu orice 
persoană în vîrstă de la 16 la 60 de 
ani, indiferent de profesia și de lo
cul de muncă.

Pe baza contractului de asigurare 
(poliței) eu primele achitate la zi, 
Administrația Asigurărilor de Stat 
plătește :

a) suma asigurată, la expirarea 
asigurării ;

b) cîte 1 000 de lei pentru fiecare 
combinație de litere înscrisă în po
lița ieșită la tragerile de amortizare 
ce se organizează lunar;

c) de 5 ori suma asigurată în caz 
de invaliditate permanentă din ac
cident în total sau în parte, după 
cum invaliditatea permanentă este 
totală sau parțială (proporțional cu 
gradul de invaliditate) ;

d) de 5 ori suma asigurată în caz 
de deces din accident ;

e) suma înscrisă în poliță în caz 
de deces din alte cauze.

In caz de invaliditate permanentă

din accident mai mare de 50%, asi
guratul este scutit în continuare de 
plata primelor, pînă la expirarea 
contractului, beneficiind în continua
re de toate drepturile ce i le con
feră acesta.

Pentru încheierea asigurării, vă 
puteți adresa responsabililor cu asi
gurările din unitățile socialiste, a- 
genților și inspectorilor de asigurare 
sau — direct — oricărei unități teri
toriale ADAS.
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WOKTAMT JPENTRU DUMNEAVOASTRĂ! î
Noi înlesniri pentru cumpărarea cu plata în rate lunare a unor bunuri de 2 

folosință îndelungată.

!
MAȘINI DE CUSUT tip masă 

și tip mobilă, din producția in
ternă — se pot cumpăra cu un 
avans minim de 20% din va
loare. restul sumei puțind fi 
achitat în 18 rate lunare.

Avansul pentru tip masă — 
360 Iei ■ pentru lip mobilă — 
500 tei.

RADIORECEPTOA
RE toate tipurile din 
produeția internă — 
se pot cumpăra cil 
un avans minim de 
20% din valoare- res
tul sumei putînd fi 
achitat în 18- rate lu
nare

Pentru radiorecep
toare portabile. a- 
vansul este intre 73 și 
230 lei, iar pentru ecle 
staționare — între 100 
si 560 lei.

TELEVIZOARE toate ti- 
lurile din producția internă 
- se pot cumpăra eu un 
ivans minim de 25% din 
'a.'oare, restul sumei putînd 
i achitat în 18 rate lunare.

Avans — între 675 și 875 
ei. în raport cu lungimea 
liagonalei ecranului.

ÎNTREPRINDEREA de turism, 
HOTELURI Șl RESTAURANTE

BUCUREȘTI
vă invită să participați în ziua de 17.XI.1973, în saloanele restau
rantului ATHENEE PALACE, unde va avea loc EXPOZIȚIA 
GENERALĂ DE ARTA CULINARĂ CU VÎNZARE a tuturor u- 
nităților I.T.H.R. București.

REVELION 74

LIDO

VICTORIA
CINA
TURN

BUCUR
UNION

la barurile
• CONTINENTAL
• MELODY

DEBARCADER
PĂDUREA BANEASA 
PARCUL
PRIVIGH l TORILOR

sau la
• COlWPLEXUL 

SNAGOV-SAT

ATHENEE PALACE
AMBASADOR
BUCUREȘTI
NORD

364 DE NOPȚI ÎNTR-UNA SINGURA !
NOAPTEA BUNEI DISPOZIȚII, A ANTRENULUI, A UNEI AMBLiNTE
PLĂCUTE ȘI BINEÎNȚELES A... SURPRIZELOR. POATE FI PETRECUTA 
ÎN UNA DIN UNITĂȚII E ÎNTREPRINDERII DE TURISM, HOTELURI SI 
RESTAURANTE BUCUREȘTI :
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Barcă cu cositoare subacvatică
Scaun hidropneumatic

Cilindri hidraulici

Granulator G. M. 500

Diverse piese de schimb

pentru tractoare
și mașini

M. C. Coșbue Nr. 256
Telefon 15830—15831 *

Hidrosfere 60 m.c.—100 m.c.—150 m.c.
Ridicător hidraulic monobloc în două variante



r
NOI Șl CEILALȚI

Etica noastră cea
de toate zileleM-am întîlnit deunăzi pe stradă cu un cunoscut care avea un pachet mare în brațe. Era încîntat la culme de purtarea vînzătorului (pachetul conținea un costum de haine), care-1 ajutase să-și aleagă costumul, îl sfătuise cum să-și calce pantalonii, ba la sfîrșit îi urase și să-1 poarte sănătos.Ascultîndu-1 pe interlocutorul meu mă gîndeâm că entuziasmul lui era totuși puțin exagerat ’ în definitiv vîn- zătorul nu-și făcuse decît datoria. Politețea și atenția față de cumpărător sînt legi ale comerțului, cerințe ale eticii profesionale. Din păcate însă nu toți

yînzătoj'ii le respectă și poate, că de aceea cazurile pozitive surprind atît de plăcut.Există o etică a medicului, a învățătorului, a artistului, a bibliotecarului, a directorului de întreprindere, a vînzătorului. Iăr cînd folosim noțiunea de comerț civilizat, de exemplu, avem în vedere nu numai utilarea modernă a magazinelor, calitatea mărfurilor și a ambalajelor,'servirea atentă și rapidă, ci și., latura etică a acesteia. Politețea față de cumpărător, răbdarea și stăpî- nirea — fiecare cumpărător cu firea lui — trebuie să intre în pregătirea profesională : ă vânzătorilor, ca și în aceea a tuturor lucrătorilor din sfera serviciilor publice.Și nu numai a serviciilor. Etica profesională este indispensabilă în orice domeniu de activitate. Am avut o dată o audiență la directorul unei mari instituții Audiența era fixată pentru ora 10. In anticameră am aflat cu uimire că și alți solicitanți aveau aceeași oră. Lunga așteptare s-a soldat cu o neper- misă pierdere de timp. Respectivul director a dat astfel dovadă nu numai de vicii de organizare în activitatea sa. ci și de lipsă de respect față de solicitanți.Respectul față de timpul altuia este o dovadă de bună creștere. Căci disciplina

este și ea o noțiune etică. Cînd cineva fixează o oră, ea trebuie respectată. De cîte ori nu mi s-a întîmplat să aud; „Pot să întîrzii. La noi ședințele nu încep niciodată la timp", Orice ne- punctuaiitate în relațiile de muncă duce la delăsare și indisciplină și, implicit, la o anume pierdere morală.Un colectiv de muncă sănătos este acela în care domnește un spirit camaraderesc, de încredere reciprocă, indiferent de funcția fiecăruia, de treapta socială pe care se situează. Autoritatea se cîștigă numai prin fapte. Unii șefi cred că dacă își tutuiesc subalternii își conso

lidează autoritatea. Dar acest ,,țu" lansat de la „înălțimea11 poziției lor, în special cînd este adresat femeilor, persoanelor de o anumită vîrstă, nu face decît să-i îndepărteze pe șefi de subalterni — ca să nu mai vorbim de folosirea tonului ridicat, de „săpunelile" în public, care în unele cazuri duc la inimiciție și neîncredere, în altele, la teamă, inhibiție,. complexe de timiditate. Oricît de bine ar lucra un astfel de conducător, oricîte calități utile pentru muncă ar avea, el nu se va bucura de o autoritate reală în ochii colectivului, fapt care, în ultimă instanță, se repercutează evident și asupra producției.
Leonid Pocivalov
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I.
Vă rog să-mi răspundeți : în ce an 

a fost construit Arcul de triumf din 
Paris, al cui a fost planul și ce sem
nificație are ?

GULCHEVICI NICOLAE
Str. M. Kogălniceanu nr. 18 C

Cîmpina
Jud. Prahova

R.Originea arcurilor de triumf trebuie căutată la romani, care au ridicat cei dintîi, pentru a cinsti în mod deosebit întoarcerea din război a armatelor victorioase, astfel de construcții triumfale — ca, de pildă. Arcul lui Titus, Arcul lui Constantin etc.Modelele acestor construcții romane au fost reluate în mai multe orașe din Europa.La începutul secolului XIX, Parisul s-a îmbogățit cu două asemenea monu

mente celebre : Arcurile triumfale dia Piața Etoile și din Piața Carroussel, menite să exalte victoriile armatelor napoleoniene.Construcția Arcului de triumf din Piața Etoile a fost hotărîtă de către Napoleon Bonaparte, printr-un decret dat la 12 februarie 1806. Arcul a fost ridicat după planul arhitectului Chal- grin și inaugurat la 29 iulie 1836. Pe pereții lui au fost înscrise 638 de nume de generali, precum și numele unor bătălii celebre din vremea republicii și a imperiului.Monumentul din Piața Carroussel a fost înălțat în anul 1808, după planurile arhitecților Percier și Fontaine. Ca model de construcție el amintește de Arcul lui Constantin din Roma.
I.

Ce înseamnă termenul literar „ea- 
lofilie" ?

„VERITAS" 
Iași

R.Calofilîe este un cuvînt de origine greacă compus din kallos, frumos + philia, dragoste. Deși etimologic înseamnă dragoste de frumos, în accepția modernă, calofilia indică un manierism vizibil și o predilecție pentru frumosul decorativ, formal, pentru aspecte de suprafață, adesea, gratuite. Atitudinea calofilă provine dintr-o concepție caligrafică a frumosului considerat doar ca un ansamblu de rafinamente formale.

Ah, paltoanele lDeclarând război monotoniei, lăsînd o libertate totală de alegere, creatorii de modele folosesc acum toate mijloacele care le stau la dispoziție pentru a pune în evidență personalitatea. In garderoba noastră nu mai trebuie să-și găsească loc obiecte -întîmplătoare.Ca întotdeauna, moda începe cu imaterialele. în acest sezon se preferă stofe pline, moi și pufoase. Noi prin însușirile lor, ele au determinat o schimbare și în forma îmbrăcămintei. Demi- urile și paltoanele, de pildă, au o silu

etă lejeră, amintind de stilul de acum un deceniu și ceva. Linia căzută a umerilor, mînecile largi ori bufante, un corsaj de parcă ar fi intrat la apă, croiala amplificată trapezoidal sau cloș spre poale, un cordon strîns „neglijent* în talie — și veți fi îmbrăcată după ultimul „strigăt11. Totuși, să nu uităm că această nouă siluetă este... nouă, adică oarecum experimentală și că înainte de a o adopta, argumentele pro și contra trebuie bine cîntărite. Cu excepția femeilor foarte zvelte și înalte, răsfățate ale zeiței modei, care își pot permite literalmente orice, toate celelalte trebuie să se gîndească de zece ori înainte de a lăsa croitorul să taie o dată. Căci, la urma urmei, mai bine un lucru puțin mai >modat, dar care să ne prindă, decît unul după ultimul jurnal, care să ne dezavantajeze.
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Cititorii intre ei >
„Sînt foarte singură și doresc să port 

corespondență pe. teme de viață cu per- 
soarie. tot "atît de singure. Am 52 de ani 
iar numele meu este Melania. Adresa : 
Oficiul 2, Căsuța poștală 1027, București".

„Mă nuntesc Picior Marcela, am 17 ani, 
sînt elevă la liceul din Bucecea și locuiesc 
în satul Călinești, comuna Bucecea, jude
țul Botoșani. Doresc să corespondez cu 
tineri și tinere din întreaga țară pe dife
rite teme".

„Mă numesc Luminița • Mărcuș și aș 
dori să corespondez cu tineri și tinere 
din întreaga țară. Sînt elevă în clasa a 
IX-a a liceului industrial de chimie. A- 
dresa mea este Luminița Mărcuș, str. Că- 
limănești nr. 6, sect. 7, București";

„Am învățat de mic copil un cuvînt : 
OM. A trebuit să treacă multi ani pentru 
a-mi da' seama de. cb'mplexităfeă semnifi
cațiilor acestui cuvînt. OM înseamnă 
viață, dragoste, muncă, carte, mașină, tea
tru' și film, intr-un cuvînt tot ce ne în
conjoară, pentru că in tot și în toate se 
ascund mîna și inteligența omului. Profit 
de existența acestei rubrici, mai mult sau 
mai puțin Sentimentală, pentru a incerca 
să-1 cunosc mai bine pe acest OM, indi
ferent de vîrstă și sex, indiferent, de preo
cupări. Aș vrea să-i cunosc viață, senti
mentele, modul de a gindi, de a judeca și 
de a trăi, preocupările. Intr-un cuvînt aș 
dori să-1 cunosc pe omul societății noas
tre". Paul Lucian, str. Petru Maior nr. 7, 
Cluj.

„Mă numesc Pintilie Dorica, am ÎS %i, 
sînt elevă la Liceul teoretic din Bucecea 
și aș dori să corespondez cu tinere și 
tineri din toate colțurile țării pe diferite 
teme11. Pintilie Șt. Dorica, com. Bucecea, 
jud. Botoșani.

„Doresc să corespondez cu tinere și ti
neri din întreaga țară. Adresa mea : 
Mihuț Ioan, 18 ani, str. Ștefan cel Mare, 
Bl. X 2, et. IV, ap. 1'50, Hunedoara".

„Aș dori să corespondez pe teme de 
psihologie, pedagogie, etică și alte proble
me legate de viață și familie, cu persoa
ne de orice vîrstă. Adresa mea este : 
Adrian Ungur, Oficiul poștal nr. 1, Că
suța poștală nr. 80, Cluj".

Vă mulțumim pentru felicitările pe 
care ni le adresați „pentru succesul de 
care se bucură revista în rîndurile citi
torilor" și pentru bunele aprecieri.

Constanța — București : La întrebarea 
pe care ne-o puneți — și v-o puneți — 
vă răspundem că se poate într-adevăr ca 
unii oameni să treacă prin viață fără să 
cunoască dragostea adevărată. Alteori, 
confesiunile de genul : „Eu nu am iubit 
niciodată, dar doresc afecțiunea11, pot fi 
o simplă poză. Trebuie să vă lămuriți, 
deci dacă bărbatul respectiv chiar doreș
te sincer să cunoască, la 47 de ani, dra
gostea adevărată ori numai cochetează 
cu o asemenea mărturisire, lăsîndu-vă să 
credeți că dumneavoastră îi veți rezolva 
„criza sufletească11. în altă ordine de idei, 
dacă cercetați colecția revistei noastre 
veți găsi tratată tema' care vă interesează. 
Oricum, vom mai reveni asupra ei.
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